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Centraiizaciia 
denarništva 

$e mora nehati!
Sistematično se p ri nas izvaja 

centralizacija denarništva. V za
četku se je izvajala bolj tiho, 
da je prečanski kraji niso niti 
opazili, polagoma pa je zavzela 
tako jasne oblike, da jo je moral 
spoznati tudi slepec. Najbolj se je 
pokazal v avgustu 1931., ko se 
ni hotelo pomagati zasebnim de
narnim  zavodom, da bi se rešili 
iz katastrofe, ki jo je povzročil run 
vlagateljev. Par sto milijonov pa
pirnatih dinarjev za nekaj m,ese- 
cev je bilo treba takrat posoditi 
denarnim  zavodom in katastrofa 
bi bila odvrnjena. A ta skromna 
in nad vse nujna pomoč se je od
klonila. A ne samo to! V tem naj
težjem času je Narodna banka de
narnim  zavodom celo odpovedala 
svoje kredite. Takrat se je po
kazalo, da to nerazpoloženje do 
zasebnih denarnih zavodov ni le 
slučaj, temveč sistem.

To dokazujejo tudi težka dej
stva o stanju hranjlnih vlog pri 
zasebnih in državnih denarnih 
zavodih. Pred navalom vlagateljev 
1 1931. so imeli vsi denarni za
vodi v državi za 15‘7 milijarde 
d in  hranilnih vlog in javnih fon
dov ter pupilnega denarja. Od te 
vsote je odpadlo na Drž. hipote
karno banko in Poštno hranilnico 
2’4 milijarde ali 15'3% vsega de
narja. Leta 1937. pa so padle vse 
vloge in vsi fondi na 13'9 milijar
de din, od te vsote pa je odpadlo 
na drž. hip. banko in Poštno hra
nilnico 5‘3 milijarde, ali 38'6%, na 
vse zasebne denarne zavode pa 
8'5 milijarde ali 61'4% Če pa pri
štejemo še čekovne vloge pri Pošt
n i hranilnici v višini 1-6 milijarde 
k  denarju, ki je pod kontrolo obeh 
državnih zavodov, potem vidimo, 
da kontrolirata oba državna za
voda že nad polovico vseh vlog v 
naši državi. Sistem centralizacije 
je torej zmagal!

Toda propagatorjem te centrali
zacije niti ta zmaga ne zadostuje, 
temveč hočejo izvesti centraliza
cijo do konca. Centralizacija kmet 
ekih dolgov pri Priv. agrarni ban
ki je bila nov uspeh tega sistema, 
v kratkem se bo začela pripravljati 
tudi ustanovitev centralne zadruž
ne banke, ki jo zahteva novi za
družni zakon, centraliziran je bil 
denar bratovskih skladnic in s 
ustanavljanjem vedno novih fon 
dov se razširja centralizacija de 
narja še na druga polja. Skratka: 
centralizacija denarništva se nada
ljuje z vso odločnostjo in v ta na
men se ustanavljajo tudi vedno 
nove podružnice drž. denarnih 
zavodov.

Nujna posledica te centraliza
cije je, da vse zasebno denarni
štvo vedno bolj peša, da ne more 
več v prejšnji meri izvrševati svo
jih funkcij, teh pa v celoti državni 
zavodi tudi ne morejo prevzeti. 
Nastaja tako praznota, pod katero 
trp i vse naše gospodarstvo in ki 
je najbolj kričeči dokaz velikanske 
državniške nesposobnosti onih, ki 
izvajajo to nepremišljeno in škod
ljivo centralizacijo denarništva. 
Kajti tisti malenkostni dobiček, da 
je centralizacija denarja pri držav
nih denarnih zavodih za drž. bla
gajno komodnejša, niti zdaleka ne 
odtehta velikanske škode, ki je 
nastala, ker ne deluje več preje 
tako delavno in zaslužno zasebno 
denarništvo. Pozitivna vrednota

se je uničila, na njeno mesto pa 
se ni postavilo nič!

P ri tem pa s,e je napravila še 
druga in silno občutna škoda. Ni 
le prazen slučaj, da se je ataka 
tujega kapitala v Jugoslavijo po
sebno stopnjevala od onega trenut
ka, ko je naše domače zasebno 
denarništvo na tleh. Samo domači 
zasebni kapital se more boriti s 
tujim, nikakor pa ne državni de
narni zavodi, ki so po svojih pra

vilih mnogo preveč vezani. Našo 
gospodarsko osamosvojitev je ubi
la centralizacija denarništva. Tu 
je izvirni greh našega gospodar
skega neuspeha.

Gospodarski ko državni in na
cionalni razlogi govore proti cen
tralizaciji denarništva in zato se 
sedanji sistem centralizacije ne 
sme več trpeti. Zato je tudi načrt 
nove hranilniške uredbe, ki je iz
delana v duhu najostrejše centra

lizacije denarništva, pravo izziva
nje in se mora zato z vso odloč
nostjo odkloniti. Naravnost narodna 
in državna škoda bi bila, če b i se 
ta uredba sprejela. Proti njej je 
zato treba voditi kar najbolj ener
gičen boj, ki pa ne sme biti le 
stvar denarnih zavodov in gospo
darskih ljudi, temveč stvar vsega 
naroda! Tu ni mogoč noben kom
promis, tu  se mora voditi boj do 
popolne zmage I

Stirie glavni
novega zadružnega
Spomenica Zbornice za TOi na trgovinskega

ministra
V prejšnji tedenski številki smo 

objavili prvi del spomenice ljub
ljanske zbornice za TOI o glavnih 
nedostatkih novega zadružnega 
zakona. Zlasti poudarja spomeni
ca, da je novi zadružni zakon v 
nasprotju z obrtnim zakonom in 
da bo zato povzročil mnoge ne
jasnosti. Zato je nujno potrebno, 
da se izdajo pravilniki k novemu 
zadružnemu zakonu le s soglas
jem trgovinskega ministrstva, da 
bi se ta nesoglasja čim bolj ome
jila. Posebno pozornost pa zaslu
žijo štiri točke novega zadružnega 
zakona in na te opozarja drugi 
del spomenice, ki ga objavljamo 
danes.

I. Ustanavljanje zadrug
Za ustanovitev zadruge je po 

novem zakonu potrebnih 10 oseb, 
ki razpolagajo s svojim premože
njem in ki pismeno izjavijo, da 
hočejo ustanoviti zadrugo. Nobe
no predhodno dovoljenje obrtnih 
oblasti za ustanovitev zadruge ni 
potrebno. Zadruga pravno obstoji, 
ko se vpiše v zadružni register.

V teh pretirano liberalnih do
ločilih je dobršen del vzroka ka
snejših poslovnih neuspehov in 
kritičnih dogodkov v razvoju na
šega zadružništva in najbrže bo
do imela ta določila, — če ostane
jo v veljavi — tudi za posledico, 
da se bodo tudi v bodoče usta
navljale zadruge brez zadostnih 
sredstev in pogojev za obstoj, in 
sicer od oseb, katerim  je več za 
ugodnosti in bonitete, ki jih nu
dijo zadruge, kakor pa za resnič
no zadružno delo. Upravičena ije 
bojazen, da bo že pri ustanavlja
nju nove zadruge in kljub vsem 
ugodnostim, subvencijam in pod
poram manjkala dejanska potreba 
in možnost uspeha. V preteklih 
letih smo bili ponovno priče, ka
ko so se posamezne zadružne zve
ze obračale na kr. vlado s proš
njami za subvencije iz javnih 
sredstev, da se z njimi pokrijejo 
deficiti. Ta žalostna izkušnja se 
bo v bodočnosti, če ostaneijo se
danje razmere, še dostikrat po- 
iuivljala. To nalaga konferenci 
dolžnost, da opozori ministrstvo, 
da se morajo za vse oblike firm 
izenačiti pogoji za izvajanje bla
govne trgovine ali obrtniškega 
obrata ter da je treba v prvi vrsti 
preprečiti vsako nezaželeno eks
perim entiranje, da se z nereal
nim in odvisnim ustvarjanjem za
drug ne kompromitira sicer zdra
va in koristna zadružna ideja, da 
se ne povzročijo zadružnikom ne
popravljive škode in posredno tu
di drugim gospodarskim ljudem 
in vsemu gospodarstvu, kakor se

II.
je to žal dosedaj že večkrat zgo
dilo.

Konferenca smatra, da je treba 
učinkovitimi sredstvi preprečiti 

hipertrofično ustanavljanje za
drug, če ni dana zanje dejanska 
potreba, če je zasebno gospodar
stvo dovolj razvito in če moije z 
medsebojno konkurenco regulirati 
cene v korist potrošnika. Zborni
ce so mnenja, da se mora obstoj 
obstoječih zasebnih obratov ščiti
ti, saj so njih lastniki najvažnej
ši in največjii davčni zavezanci ter 
se ne smejo brez veljavnega vzro
ka izpostavljati privilegirani kon
kurenci, ker bi sicer morale za 
občno gospodarstvo nastopiti sa
mo negativno posledice.

K onferenca  je m nen ja , da je 
brezpogojno potrebno, da pri usta
navljanju zadrug intervenira obrt
na oblast, ki je tudi po § 1. obrt
nega zakona pristojna za vsako 
redno, samostojno in ncprepovc- 
dano gospodarsko delo, k a jti tudi 
go sp o d arsk e  zad ruge  se  ne bavijo  
z n oben im  drug im  ko takšn im  go
sp o d a rsk im  delom . B rezpogojno 
nu jno  je , d a  se o h ra n ita  k o n tin u 
ite ta  in  stab iln o st v gospodar
sk em  živ ljen ju  te r  d a  se o b v aru je  
gospodarsko  ravnovesje  n e p o tre b 
nih stresljaijev in  ek sp e rim e n to v . 
K onferenca m eni, d a  za d ru žn i za
kon, čigar določbe se n an aša jo  iz
k ljučno le na u re ja n je  n o tran jeg a  
u stro ja , up rav e , k o n tro le  in  raču 
novodstva, že sam  po  svoji n a rav i 
ne m ore d e ro g ira ti določil o b r t
nega zakona, še  m an j pa u re ja ti 
d e lik a tn e  jav n o -p rav n e  odnošaje. 
M islim o, da ni to že iz zakonodaj- 
no-lehn ičn ih  ozirov m ogoče.

II. Označevanje zadružne 
firme

Označba zadruge mora ustrezati 
dejanskim činjcnicam. Ne sme bi
ti označba zadruge takšna, da slu
ži prevari občinstva, ker praksa 
dokazuje, da se krijejo pod sploš
nim imenom »Seljačka zadruga« 
ali »gospodarska zadruga« vsi mo
goči dovoljeni in nedovoljeni po
sli. Po predpisih novega zadruž
nega zakona določajo ime zadruž
ne firme sami ustanovitelji in 
registrsko sodišče ne more v no
benem pogledu ugovarjati obrat
nemu predmetu, ker nima za to 
•niti zakonske podlage niti povoda. 
Mora čisto navadno vzeti na zna
nje, kar se mu prijavi. Občna 
upravna oblast je prav tako iz
ključena od vsakega vpliva in od
ločanja, ker more le na indirek
ten način zvedeti, kaj je obratni 
predmet posameznih zadrug. 
Takšno stanje jo nevzdržno. Kon
ferenca smatra, da se mora pred

videti oblast, ki bo ugotovila, če 
naslov zadruge ustreza činjenicam 
ter da se z neresničnimi imeni ne 
zavaja ljudi v zmoto.

III. Obratni predmet 
zadrug

Že v uvodnih izvajanjih smo 
poudarili, da je popolnoma jire- 
puščeno zadružnikom-ustanovite- 
ljem, kaj da označijo kot obratni 
predmet zadruge. Mnenja smo, da 
ije to zelo neumestno svobodoljub
je in da je zelo slabo, če imajo 
zadruge pravico, da delo in po
slovanje, ki so ga brez odobritve 
oblasti postavile v svoja pravila, 
neomejeno opravljajo v svojih po
slovnih prostorih. Znana je činje- 
nica, da se more na hitro roko in

vsak hip sklicati izredna skupšči
na zadružnikov in izpremeniti 
pravila, dočim je pri zasebni fir
mi vseh strok za vsako izprcmeniko 
dovoljenja ali odobritve potrebna 
vloga pri obrtni oblasti, združenju, 
zbornici itd. Določila novega za
družnega zakona so v tem oziru 
nezadostna in pomanjkljiva. Zato 
se morajo izpopolniti. Zlasti je 
potrebno, da izda trgovinski mi
nister potrebna navodila, posebno 
glede specialnih zadrug, za katere 
so potrebne iz splošnih interesov 
posebne kavtele. Tu mislimo na 
hranilnice in kreditne zadruge in 
zastavljalnice, ustanovljene na za
družni podlagi, posebno pa še na 
zadružne zavarovalnice. Opozarja
mo, da je treba posebej urediti 
tudi pogoje za začetek poslovanja 
pri zadružnih električnih centra
lah za razsvetljavo, za prodajo 
pogonske sile, nadalje pri stavbe
nih in gradbenih zadrugah, pri 
strojnih in podobnih zadrugah. 
Enako ne morejo biti izvzete bla
govne zadruge, tudi če poslujejo 
samo z zadružniki, ne glede ve
ljavnosti zakonskih določil, ki se 
tičejo kontrole poslovanja, obsega 
dela itd. za posamezne vrste bla
ga, ki ga prodajajo. Obrtne obla
sti pa bodo sedaj v veliki zadregi. 
Zato prosi konferenca, da se jim 
dajo striktna navodila, ki bi se 
morala istočasno sporočiti tudi 
zbornicam.

Upoštevati je treba tudi to, da 
je zakonodavec v novem trgovin
skem zakonu, o katerem  je isto
časno razpravljalo nar. predstav
ništvo, predvidel in sm atral za 
potrebne posebno stroge pogoje za

(Nadaljevan je na 2. strani.)

O b  2 Oletnici 
smrti

V času najtežje preizkušnje je 
bila slovenskemu narodu naklonje
na sreča, da je imel za voditelja 
moža, zraslega čisto iz njegovih ko
renin, ki pa je v proroškem duhu 
videl zarjo osvobojenja in pogum
no usmeril pot svojega naroda k 
tej zarji.

Še je na zunaj vladala tuja nad
oblast in še so se svetili po sloven
skih vaseh in mestih njeni bajo
neti, toda duhovni preobrat naro
da je bil že izvršen — in to po za
slugi velikega Kreka.

In tako je bil v najbolj temnih 
dnevih pogreb dr. Kreka tudi prva

manifestacija naroda, ki je vrgel s 
sebe tujo nadoblast. In ko so so 
ljudje vračali s pogreba, je bil v 
njih Krekov duh in njegovo zad
nje sporočilo je postalo zakon za 
vse Slovence.

S pobožnostjo in zanosom se zato 
slovenski narod klanja ob 201etnici 
smrti svojega nepozabnega vodni
ka njegovemu spominu ter v naj- 
vdanejši hvaležnosti in ljubezni ob
ljublja zvestobo njegovemu zadnje
mu sporočilu.

Večna slava spominu Janeza Er,| 
Kreka!

Sporazum z združeno 
opozidio insklenien

Pod predsedstvom dr. Mačka je i je v bodoče izključena. Pot do re-
bil v četrtek dopoldne v Zagrebu 
sestanek delegatov beograjske 
združene opozicije: dr. Gavrilovi- 
ča, dr. Lazarja Markoviča in Boke 
Vlajiča z zastopniki KDK: inž. Ko- 
šutičem, prof. Jclašičein, dr. Šutc- 
jein, Več. WUderjem in Savo Ko- 
sanovičem. Na sestanku so delegati 
ugotovili, da je bil dosežen popoln 
sporazum, čigar besedilo bo v naj
krajšem času objavljeno.

»Hrvatski dnevnik« priobčuje k 
temu poročilu komentar, v kate
rem med drugim pravi: S tem 
sj>orazumom sicer še ni rešeno 
hrvatsko vprašanje, temveč se z 
njim začenja šele nova organiza
cija države na podlagi popolne 
enakosti in enakopravnosti hrvat- 
skega naroda. Vsaka majorizacija

šilve hrvatskega vprašanja ije sicer 
še dolga, vendar pa je sklenjeni 
sporazum za naše politično življe
nje važen datum.

Konkretneje govori v svojem ko
m entarju »Obzor«, ko pravi, da se 
s sporazumom vrača Jugoslavija 
na versajsko pogodbo, ker postaja 
zopet kraljevina Srbov, Hrvatov in 
Slovencev. Zato da je potrebna uki
nitev stanja po 6. januarju in li
kvidacija nedemokratskih režimov. 
Združena opozicija zahteva sklica
nje ustavotvorne skupščine, do nje
nega sestanka pa se naj ustvari 
neko prehodno stanje. Glede nove 
ureditve države ni nobenega dolo
čila v sporazumu, ker da se ni 
hotelo prejudicirata ustavotvorni 
skupščini.
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festanavljanjc, poslovanja in kon
trolo dela delniških družb in družb 
s  omejenim jamstvom, ki se ba-
fvijo 6 sprejemanjem hranilnih 
(vlog, s kreditnim i in zavarovalni
m i posli. Pa čeprav gre tu za ka
pitalno mnogo močnejše ustanove, 
kakor so gospodarske zadruge, je 
vendar zakonodavec sm atral za 
potrebno, da z ozirom na izkuš
nje, ki so bile pridobljene za časa 
velike gospodarske depresije, za
hteva večija jamstva ter da poveča 
Odgovornost uprave in nadzorstva 
za vse poslovanje. Z vso pravico 
smo pričakovali, da bo zadružni 
zakon kakor trgovinski zakon vse
boval podobne določbe.

Treba pomisliti, da so n. pr. v 
dravski banovini kreditne zadru
ge, ki so imele nad 200 milijonov 
din  hranilnih vlog. Za tako visoke 
vsote zaupanega denarja je  treba 
postavati čisto druge kavtele. 
Konferenca označuje kot usoden 
nedostatek zakona, da se morejo 
V eni vasi ustanoviti tudi po tri 
in več kreditnih in blagovnih za
drug, ki pri takšnem številu ab
solutno nimajo pogojev za uspeš
no delo te r je  zato že z ustano
vitvijo zadrug tudi zapečatena 
njih usoda. Imeli smo zadosti za- 
jdružnih konkurzov z usodnimi po
sledicami za cele pokrajine in vse 
sloje prebivalstva in zato sm atra
mo, da imamo legitimacijo in da 
je to tudi naša državljanska dolž
nost, da pravočasno opozorimo na 
pedostatke tega zakona in na po
sledice, ki morajo neizogibno na
stopiti. Najbolj primitivna zal it e- 
!va, ki se mora postaviti in ki se 
mora upoštevati, je, da se ne ogro
ža z breznačrtnim in demagoškim 
ustanavljanjem zadrug brez de
janskih potreb delo in eksistenca 
obstoječih obratovalnic ter da se 
zahtevajo za ustanavljanje zadrug, 
zlasti kreditnih, kavtele v soraz
m erju z višino sprejetih hranilnih 
i\log in obsegom poslovanja.

Zlasti smatramo, da ni združlji
vo z zadružnim načelom, da sc od- 
ipirajo krčme in druga gostinska 
podjetja na zadružni podlagi. Trav 
tako smatramo, da se ne bi smeli 
omogočati hoteli na zadružni pod
lagi, kajti zadruga more pač biti 
lastnik, zakupnik hotela pa mora 
biti vedno oseba, ki zadosti pred
pisom obrtnega zakona. P ri go
stinskih obratih se pač ne more 
-upravičiti načelo, da služijo samo 
zadružnikom ali da služijo pove
čanju dohodkov zadružnikov, tem
več se mora nasprotno računati, 
da zmanjšujejo njih dohodke.

IV. Primeri, ko morejo za
druge poslovati tudi z ne- 

zadružniki
Konferenca zlasti opozarja na 

določitev izjemnih primerov, ko 
more zadruga prodajati tudi nc- 
cadružnikom. V tem pogledu do
loča točka 6. § 1. zadružnega za
kona, da more prodajati zadruga 
pokvarjeno ali poškodovano blago, 
ko tudi odpadke iu postranske 
proizvode tudi nezadružnikom. 
Te pa morejo prodajati po svoji 
lastni preudurjenohti, kadar in ko 
to sm atrajo za potrebno brez 
kakršne koli obveze, da morajo to 
predhodno prijaviti oblastem ali 
dobili od njih dovoljenje, temveč 
je njih edina dolžnost samo ta, dn 
naknadno o tem obvestijo svojo 
revizijsko zvezo. S takšnim dolo
čilom izgubi zadruga svoj prvotni 
značaj in vsa določila, da je njih 
poslovanje omejeno izključno le 
ara zadružnike, imajo le še teore
tični pomen. To določilo omogoča 
vrsto zlorab iu izigravanj. Kdo 
more vendar ugotoviti, če je bilo 
neko blago v resnici poškodovano 
in če je bilo poškodovano v tej 
meri, da je  treba v interesu za
družnikov prodati to blago neza- 
d-iužn ikoni.

Kdo more presojati, če se s po
škodovanim blagom ne prodaja 
tudi nepoškodovano, zlasti še, ko 
ni nobene omejitve glede količine 
toga blaga. Tako imenovano po
škodovano blago se more prodati 
tudi na vagone. More se malo se
greti koruza ali more se označiti

malo bolj vlažna pšenica kot »po
škodovana«, pa čeprav se more po
sušiti, se bo vendar ta pšenica 
prodajala prosto nezadružnikom 
ko v vsaki trgovini. Kaj naj po
meni v tem prim eru prijava t r 
govca obrtni oblasti, ko pa bo sre- 
ski načelnik čisto navadno izjavil, 
da je zadruga s prijavo zadružni 
revizijski zvezi storila svojo dolž
nost?

Tu so v resnjej velike možnosti, 
da se trgovskemu stanu napravijo 
velike škode, ker vemo, da ima 
zadružništvo povsod svoj privile
girani položaj in da je ozko pove
zano s stanovskimi m drugimi or
ganizacijami, katerim  služi kot 
agitacijsko sredstvo. Zbornica je 
mnenja, da je treba analogno dolo
čilom obrtnega zakona glede raz
prodaje i7xlati enaka določila za te 
prim ere, ker se ti izjemni prim e
ri ne morejo označiti drugače k a
kor neke vrste razprodaje. Potreb
no je nadalje, da vsebujejo ta do
ločila striktna navodila, kako se 
mora postopati p ri določevanju 
poškodovanja in da je treba poleg 
prijave zadružni revizijski zvezi 
prijaviti takšne prodaje tudi sre- 
skemu poglavarstvu, ki mora kon
trolirati te prodaje. To je mini
mum, kar mora trgovski stan za
htevati, da se vsaj do neke mere 
reducira izigravanje, ki se bo itak 
pojavljalo v velikem stilu.

Če je bila intencija zakonodav-

ca, da omogoči vnovčen j e malih 
količin pokvarjenega blaga, kar 
se dogaja v vseh obratovalnicah z 
živili, potem je potrebno, da se 
v pravilnikih to izrečno naglasi in 
pove in da se navedejo tudi čisto 
jasni prim eri, kako treba tolma
čiti to določilo. Ce je bila n. pr. 
nam era zakonodavca, da se pro
da pokvarjena mast nekemu indu
strijskem u podjetju za izdelavo 
mila, potem je treba v navodilih 
takšne prim ere navesti, da se bo 
vedelo, da ni tu mišljeno, kakor 
da bi se smela neužitna hrana 
prodajati nezadružnikom. V tem 
prim eru bi bila vsaka kontrola ne
učinkovita, konferenca pa zlasti 
podčrtuje, da bi bilo tudi takšno 
tolmačenje mogoče. Iz izkušnje pa 
vemo, da bi se verjetno tako tudi 
postopalo.

Prav tako je potrebno, da se 
izdajo natančna navodila za tol
mačenje in uporabo odst. 7. in 8. 
§ 1. zadružnega za.kona. Odstavek 
7. govori o  periodičnih ovirah, za
radi katerih ne bi mogla zadruga 
s proizvodi svojih zadružnikov 
zalagati svoje stalne potrošnike 
ter predvideva možnost, da se mo
re v tem prim eru nabaviti blago 
tudi od vsakega nezadružnika. S 
tem se izpreminja zadruga v na
vadno trgovino, ker nihče ne ve, 
kaj se more razumeti s periodič
nimi ovirami. Periodična ovira 
more biti tudi leto slabe žetve, de

ževno vreme, slabe ceste itd. Nih
če ne ve, kako dolgo bi moglo to 
trajati, niti kdo je poklican, da 
določi, kdaj je nastopila takšna 
periodična ovira. Kmetijski mini
ster, ki bo izdajal v ta namen po
trdila, ni z ničimer vezan. V er
jetno je, da bo izdajal takšna po
trdila na nedoločen čas in s tem 
dajal možnost vsakovrstnega iz
igravanja.

Ne moremo končno preiti biez 
opombe tudi določila odst. 8. da 
namreč morejo zadružne prodajai- 
nice poleg proizvodov svojih za
družnikov prodajati tudi postran
ske potrošile predmete, nabavljene 
od iiezadružnikov, brez katerih se 
glavni proizvod ne more uspešno 
prodajati. Pojem postranskega 
predm eta ni definiran v zadruž
nem zakonu niti sicer v praksi, 
ker variira z ozirom na vrsto glav
nega predmeta. Krog postranskih 
predmetov more se šire  ali ože 
tolmačiti, kakor se pač želi poslo
vati. Tudi je zadruga suverena, 
dočiin nima obrtna oblast nobene 
pravice intervencije. Kmetijski 
minister bo izdajal takšna dovo
ljenja brez omejitev in brez indi
kacij, kateri predmeti se morajo 
sm atrati kot postranski in na pod
lagi teh dovoljenj bo prodaja ne
zadružnikom legalizirana na vsej 
črti. Vsaka prijava trgovskih 
združenj, da je posamezna zadru

ga v konkretnem prim eru preko
račila svoj delokrog, bo v tem pri
m eru brezpredm etna in neučinko
vita. Ni treba se varati in misliti, 
da zadružniki ne bodo znali izko
ristiti teh votlin in nedostatkov 
zakona in da se ne bodo bogato 
poslužili teh namenoma nejasnih 
določil zakona. Trgovcem v teh 
prim erih ne bo preostalo nič dru
gega, kakor da se tudi sami po- 
služijo teh sredstev in da izprcmc- 
ne svoje trgovine v zadružna pod
jetja, da morejo potem vzdržati 
konkurenco.

•

Konferenca zbornic je omejila 
svoje pripombe samo na štiri naj
bolj eklatantne prim ere, pa če
prav je v zadružnem zakonu še 
mnogo drugih določb, ki bi se mo
rale kritično presoditi. Z ozirom 
na to prosi konferenca, da mini
strstvo nujno vzame v pretres na
vedene momente ter zastavi ves 
svoj vpliv, da se izdajo navodila 
in pravilniki, ki bodo prinesli jas
nost glede uporabljanja zadružne
ga zakona in njegovega razm erja 
do določil obrtnega zakona in da 
se p ri tem v polni meri upošteva 
zaščita legalnih pravic trgovine in 
obrta.

Zbornici je čast zaprositi mini
strstvo, da blagovoli o svojem 
končnem sklepu obvestiti zbor
nico.

Demokracija
Senzacionalen govor predsednika Roosevelta

Kot gospodarski list se ne bavi- 
mo s strogo političnimi problemi, 
temveč jih le na kratko registri
ramo, kolikor je neobhodno po
trebno za informacijo bralcev. 
Vendar pa je včasih treba, da se 
ne ravnamo po tem načelu, zlasti 
takrat, kadar gre za vprašanja mi
ru in gospodarskega ter kulturne
ga sodelovanja narodov. Ta vpra
šanja pa so tudi usodne važnosti 
za gospodarstvo slehernega naro
da, zakaj samo v miru se ustvarja 
blagostanje.

V današnjih časih, ko že na 
dveh koncih sveta uničujejo vojni 
dogodki narode in ko je vedno 
večja nevarnost, da se vojna pre
nese še v druge države, je poseb
ne važnosti, da krepko nastopijo 
vsi, ki so za mirno sožitje narodov 
in ki so nasprotniki vojn. Sožitje 
narodov pa je mogoče samo takrat, 
kadar sc sklenjene pogodbe spo
štujejo, kadar niso mednarodni do
govori le ničvredna cunja. Danes 
pa moramo žal le prepogosto kon- 
statirati, da se mednarodne po
godbe na najbolj brutalen način 
teptajo, da se prezirajo najelemen- 
larnejše pravice narodov in posa
meznikov, da (»ostaja v mnogih 
deželah nasilje že pravna norma.

Od takšnega razvoja življenja so 
zlasti ogroženi mali narodi, ki mo
rajo že zaradi lastnega interesa 
biti trdno na strani onih, ki brani
jo pravico, kulturne ideale člove
štva ter mirno in konstruktivno 
sožitje narodov. Zato se kot Slo
venci in Jugoslovani, a tudi kot 
gospodarski ljudje v celoti postav
ljamo ob stran onih, ki branijo 
mir in človeško dostojanstvo. Zato 
tudi z največjim zadoščenjem in 
vesel jem pozdravljamo govor pred
sednika mogočnih Združenih d r
žav Sev. Amerike Franklina Roo
sevelta.

Njegov nastop je danes, ko so 
mnogi že mislili, da je prišel čas 
triumfa za nasprotnike demokra
cije, tako pomemben, kakor je bil 
Wilsonov govor pred 20 leti, ko je 
napovedal vstop Združenih držav 
Sev. Amerike v svetovno vojno. 
Njegov govor pomeni vstajenje 
demokracije in napoved lepših in 
srečnejših dni za človeštvo.

Rooseveltov govor
Ob priliki blagoslovitve orjaške

ga mostu v Chicagu je imel pred
sednik Roosevelt velik in narav
nost senzacionalen govor. Uvodo
ma je v tem govoru opozarjal, da

morejo tudi Združene države Sev. 
Amerike postati cilj napada, če se
ne bo napravil sedanji m ednarod
ni anarhiji čimprej Konec.

Če izbruhne bolezenska epide
mija, potem prepreči navadno člo
veška družba njeno razširjenje s 
splošno karanteno.

Če izbruhne vesoljni potop, po
tem ni za nikogar rešitve. Zato 
tudi Amerika ne more vedno vo
diti politiko izolacije, temveč mora 
voditi politiko miru ter sprejeti 
vse ukrepe, ki morejo preprečiti 
vojno z njenimi nevarnostmi za 
blagostanje in za varnost sleher
nega naroda.

Cela vrsta mednarodnih pogodb 
je bita kršena, med njimi tudi 
Kellog-Briandov pakt ter pogodba 
devetih sil (o nedotakljivosti Ki
tajske).

»Brez vojne napovedi', brez sva
rila in brez vsakega opravičila se 
civilisti — in med njimi šene in 
otroci — z bombnimi zračnimi nn- 
pndi brezobzirno more. V časih 
tako imenovanega miru sc ladje 
brez vzroka in brez opozorila na
padajo in potapljajo od podmornic. 
Države podpihujejo ta boj in pose
gajo v državljansko vojno dežele, 
ki jim nikdnr ni storila nič žalega. 
Neki narodi zahtevajo za sebe vso 
svobodo, a  drugim narodom jo 
odrekajo.«

Po tem lapidarnem  opisu seda
njega stanja je predsednik Roose
velt nadaljeval:

»Izolacija ne da nobene zaščite, 
temveč mora narod Združenih dr
žav v skrbi za svojo bodočnost mi
sliti tudi na druge narode. To je 
vzrok, če kot odgovorili poglavar 
naroda uporabljam veliko mesto 
Chicago kot pozoruico in sedanjo 
slavnostno skupščino kot priliko, 
da jim govorim o predmetu, ki je 
izredne nacionalne važnosti.«

Vlada nasilja
Predsednik Roosevelt, je nada

ljeval:
»Mednarodni položaj se je tako 

poslabšal, da imajo narodi vseh 
držav, ki hočejo živeli s svojimi 
sosedi v miru in prijateljstvu, 
vzrok za najresnejše skrbi. V Kel- 
log-Briandoveni paktu izraženi vi
soki cilji in z njimi porojena upa
nja so se morala umakniti plaze
čemu strahu pred zlom.

Vlada terorja in mednarodne 
brezpostavuosti se je začela pred 
nekaj leti z neupravičenimi vme
šavanji v notranje zadeve drugih

narodov te r z invazijami v tuja 
o/emlja ob kršitvi veljavnih po
godb. Sedaj je dosegla stadij, ki 
resno ogroža že same osnove kul
ture. Nedolžne narode in države 
ravnodušno žrtvujejo vladohlepno- 
sti drugih, brez ozira na pravico 
in človečnost.«

»Zato si morajo miroljubni na
rodi s skupnimi napori vzdržati 
temelje, na katerih varno počiva 
mir. Skupno se morajo upreti 
kršitvam pogodb in brezodgovor- 
nim instinktom. Samo nevtralnost 
ne da rešitve iz tega stanja. Svet 
se mora vrniti k veri na dano be
sedo ter na veljavnost podpisanih 
pogodb!

Prav tako se mora priznati, da 
so nravstveni zakoni za obnašanje 
narodov kakor za obnašanje po
sameznikov.«

Nato je Roosevelt opozarjal, da 
je enako nemogoče, da bi se ka
tera koli država izolirala od go
spodarskih in socialnih preobratov.

V nadaljnjem svojem govoru je 
dejal predsednik Roosevelt:

Na osnovi sklepa Zveze trgov
skih združenj za dravsko banovino 
in Centralnega predstavništva v 
Beogradu sklicujejo vsa združenja 
širše konference trgovstva, na ka
terih se pretresajo ter razpravljajo 
vsa važnejša vprašanja, ki intere- 
sirajo naš stan in za katerih reši
tev se naše organizacije borijo že 
leta in leta. Najvažnejša vpraša
nja. o katerih moramo na konfe
renci razpravljati, so:

1. Veleblagovnice ter nabavljal- 
tie in konsumne zadruge.

2. Kreditne razmere in sanacija 
denarnih zavodov.

3. Karteli in vprašanje tujega 
kapitala.

4. Davčni sistem.
5. Glavne pomanjkljivosti obrt

nega zakona.
C. Določila o kro.šnjarslvu.
7. Uredba o samoupravnih hra

nilnicah, — itd.
Ker poteče 27. oktobra t. 1. ve

ljavnost uredbe o prepovedi vele
blagovnic, je nujno potrebno, da 
trgovstvo s složnim nastopom do
seže ponovno prepoved velebla
govnic, kajti nadaljnji obstoj vele
blagovnic bi (»omenil uničenje šte-

»Dancs pa sc spravljajo v ne
varnost mir, svoboda in varnost 
90% ljudi po ostalih 10 odstotkih,
ki groze, da bodo pravo narodov 
ter mednarodni red iz temelja 
predrugačili. Prav gotovo mora 
teh 90 odstotkov ljudi, ki hočejo 
živeti v miru, v zakonitih razme
rah in v soglasju z že stoletja pri
znanimi nravstvenimi načeli, najti, 
pota, da uveljavijo svojo voljo.

Brez dvoma gre za vprašanje, ki 
zanima vse. Deli tega vprašanja 
se ne tičejo le kršitve in čisto jas
nih določil ter posebnih pogodb, 
temveč so to naravnost vprnšanja 
vojne in miru ter mednarodnega 
prava, prav posebno pa vprašanja, 
ki zadevajo osnovna načela huma- 
nitete.

Kršitve pogodb, kakor so Kel- 
log-Briandov pakt, pogodbe deve
tih sil ter Zveze narodov, pa so se 
brez dvoma zgodile.

Nad vsem tem pa je svetovno 
gospodarstvo, svetovna varnost in 
svetovna humaniteta.«

Rooseveltovi odločni izpovedi za 
pravico in humaniteto se kulturni 
svet priključuje v celoti in s tak
šno odločnostjo, da ge pripravljen 
braniti te ideale človeštva tudi z 
vsemi sredstvi.

vilnih malih in srednjih trgovskih 
obratov. Zato je stanovska in mo
ralna dolžnost vseh trgovcev, da 
se v polnem številu udeležujejo 
teh širših konferenc.

za Ljubljano
sklicuje Združenje trgovcev takšno 

širšo konferenco
v torek, dne 12. oktobra 1937 ob
8. uri zvečer v prostore Trgovskega 

doma.
Na konferenci bodo govorili vo

ditelji trgovskega stanu, zato jih 
trgovci s svojo prisotnostjo pod
krepite v njih naporih ter priza
devanju za izboljšanje gospodar
skih razmer ter za napredek trgov
skega stanu.

Uprava Združenja trgovcev 
v Ljubljani

Blasnikova »Velika Pratika« za 
leto 1938 je izšla in se razpošilja 
za ceno din 5’— za vsak komad. 
Naročila na tiskarno J. Blasnika 
nasl., Ljubljana, Breg «t. 10—12 in 
se dobi tudi v trgovinah. To je naj
bolj priljubljeni in najbolj razšir
jeni slovenski ljudski koledar že 
oti nekdaj.

V torek širša 
Išublianskega trgovstva
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Zahteve 
podeželskega trgovstva

Odločna beseda  trgovcev celiskega okraia
Na predlog Zveze trgovskih 

združenj je sklicalo dne 4. okto
bra predsedstvo Združenja trgov
cev za sreze Celje, Gornji grad in 
Šmarje pri Jelšah v Celju širšo 
sejo, katere se je udeležilo 54 za
upnikov iz vseh treh srezov, ki<so 
zastopali 567 članov.

Na seji, ki je pod predsedstvom 
predsednika združenja g. Ludo- 
vika Koširja potekla izredno ži
vahno, se je ugotovilo, da so vsi 
člani trdno odločeni, da si na vsak 
način izvojujejo pravice, ki jih 
imajo kot svobodni državljani in 
največji davkoplačevalci. Ako bodo 
odločujoči krogi še nadalje omalo
važevali predloge in prošnje vsega 
trgovstva, bo treba najti izhod v 
samopomoči. Nikakor pa ne bo 
trgovstvo več trpelo, da se p re
zirajo njegovi interesi in da se 
podirajo temelji trgovine.

Izmed mnogih drugih vprašanj 
so zaupniki razpravljali posebno 
o naslednjih:

Veleblagovnice se morajo 
prepovedati!

Oblast je poklicana, da ščiti v 
prvi vrsti domače ljudi in domače 
gospodarstvo. Zato se ne sme do
pustiti, da se ustanavljajo povsem 
nepotrebna velepodjetja s tujim 
kapitalom, ki izrabljajo z raznimi 
trik i kupujoče ljudstvo in ugonab- 
ljajo domača podjetja. Škoda, ki 
jo ima država od takšnih podjetij, 
je ogromna.

Argumenti, ki smo jih dosedaj 
brali v raznih listih in ki zagovar
jajo ustanavljanje veleblagovnic,* 
so tako naivni in naravnost otročji, 
da ne vzdrže niti najslabotnejse 
kritike. Zato sumimo, da imajo 
odločujoči gospodje še neke po
sebne razloge, ki naj upravičujejo 
veleblagovnice, in bi tudi te radi 
slišali. Zahtevamo torej, da se ti 
razlogi javno obrazložijo ali vsaj 
našim zbornicam predložijo, da bo 
mogoče javno o njih spregovoriti. 
Domače trgovstvo, ki je plačalo 
državi že ogromne zneske na dav
kih in drugih dajatvah in ki naj 
sedaj radi veleblagovnic izkrvavi, 
je upravičeno, da izve vsaj še 
vzroke, zaradi katerih je bilo 
žrtvovano na ljubo tujemu kapi
talu.

Nabavijalne in konsumne
zadruge

Nabavljalne in konsumne zadru
ge, kakor se ustanavljajo sedaj, se 
ne morejo sm atrati kot zadruge, 
ker ne poslujejo ▼ duhu zadruš
ništva. Zadruge so edino te one, 
ki poslujejo tako, da v resnici iz
ločujejo posredovalca med proiz

čiti kmetske pridelke. Takih za
drug je pa le malo, ker je posel 
trgovine z deželnimi pridelki pre
več riskanten. Velike zadruge, ki 
so se bavile s temi posli, so na
vzlic vsem zadružnim privilegijem 
z milijonskimi deficiti skraliirale.

Ako pa pogledamo sedaj delo
vanje podeželskega trgovca, vidi
mo, da ta posluje brez vseli pri
vilegijev in na lasten riziko, da 
mora vzdržati vso težo neenake 
konkurence s privilegiranimi za
družnimi trgovinami, za nameček 
pa še zbrati oni davčni nadome
stek, ki bi ga morale plačevati bo
gate zadružne trgovine, ki ga pa 
žal ne plačujejo. Mnogo trgovcev 
je zato že izgubilo svojo eksistenco.

Radi tega bi bilo povsem upra
vičeno, da pomaga država pode
želskemu trgovstvu s cenenimi 
krediti, z izvoznimi premijami in 
s čim možno lažjim obračunava
njem inozemskih terjatev, da bi 
se mu tako omogočilo, da še v na
prej opravlja svoj za kmetovalca 
koristen posel. Nakup in prodaja 
kmetskih pridelkov pa naj bi bila 
davka prosta.'

Tu bi bili privilegiji na pravem 
mestu in bi kmetu ter državi več 
koristili kot vse zadruge in več 
kot vsa kmetska zaščita.

K členu 1. novega zakona o za
drugah se je ugotovilo, da je 
trgovcem strogo prepovedano pro 
dajati pokvarjeno blago. Zato je 
določba, da smejo zadruge tako 
pokvarjeno blago prodajati nečla
nom, protivna tej prepovedi. Sicer 
pa odločno protestiramo, da se 
dele državljani v dve kategoriji: 
v privilegirane, to je člane zadrug 
in neprivilegirane nečlane, ki jih 
zadruge lahko zalagajo tudi s po
kvarjenim blagom.

Kreditne razmere
Narodna banka naj svoje poslo

vanje temeljito zboljša. Predvsem 
naj ublaži postopek za dosego k re
dita, da bodo tega lahko deležni 
tudi manjši denarni zavodi in 
trgovci.

Brezploden kapital, ki leži pri 
banki, naj se porabi za sanacijo 
denarnih zavodov. Podeželskim 
zavodom naj se dovoli kredit, da 
bodo w>l*et pričeli delovali in se. 
bo s tem dvignilo zaupanje v de
narne zavode. Po deželi ne spre
jemajo denarni zavodi skoraj ni- 
kakili vlog, zaradi tega tudi ne mo
rejo dovoljevati posojil in ne mo
rejo več izpolnjevati svojih funkcij. 
Namesto da bi delali in koristili 
gospodarstvu, samo še životarijo 
in so vsak dan bliže likvidaciji. 

Narodna banka naj v resnici po-

posestva, ker so se povsem posve- 
| tili šušmarskim poslom.

Socialno zavarovanje
§ 384. zakona o obrtih pooblašča 

ministra za trgovino in industrijo, 
da izda v dveh letih uredbo o so
cialnem zavarovanju trgovstva, 

uredbi kmetske zaščite ne gredo I Preteklo je od časa, ko je dobil ta 
obresti za terjatve pri kmetih, bo zakon obvezno moč, že trik rat po

111moral pač te za svoj dolg kriti iz dve leti in vendar uredba še 
lastnih sredstev. To pa pomeni pri izdana. Ker trgovstvo itak odločno 
10% obrestovanju točno 65% iz- odklanja centralizacijo take usta- 
gubo. Jasno je, da bo trgovec do- nove, ampak jo hoče in nvore oprav- 
hodke, ki pridejo letno iz kmet- 'jati samo v vsaki banovini zase, 
skih dolgov, moral porabiti izldjuč- je povsem neumestno, da ministr- 
no v to, da zniža z njimi glavnico I stv°  zavlačuje izdajo uredbe. Če 
svojega dolga. Ako bo pa le do- trgovstvo nekaterih pokrajin še ni 
hodke porabil le za plačilo obre- uvidelo nujne potrebe socialnega 
sti, v katerem  prim eru bo še itak zavarovanja, potem ne gre, da bi 
moral iz svojega dodati 2%, m u  ostale tudi napredujoče pokrajine 
bo po 12 letih ostal celoten dolg brez tega zavarovanja. Potrebno 
pri zavodu, medtem ko bo aktivna | i® torej, da se uredba v širokem 
protipostavka, torej kmetski dol; 
izbrisana.

Zato je potrebno, da trgovci za
htevajo, da se uredba o kmetski 
zaščiti zboljša v toliko, da se do
loči, da imajo kmetje poravnati 
svoje blagovne dolgove pri trgov
cu v dveh letih in obrestovati vsaj 
po 4%.

Krošnjarstvo
Krošnjarstvo, razen onega, ki se I davka in taks niti ne poznajo in 

bavi s prodajo predmetov hišne seveda tudi ne plačujejo. Dalje 
delavnosti, naj se prepove, ker ne naj se davki pravično pobirajo 
prinaša nikake koristi, državi pa I tudi pri tujih podjetjih, ki so do- 
ogromno škodo, ker krošnjarji ne I sedaj navzlic večmilijonskim do 
plačujejo davka od svojih kupčij. I bičkom plačevala tako maldnkost- 
Koristi imajo le nekateri temni ne zneske na davkih, da bi se teh 
elementi, ki na najgrši način iz- naš državljan naravnost sramoval, 
rahljajo konsumeute. K rošnjar-1 Obdnčijo naj se tudi vse nabavljal- 
stvo se je že tako razpaslo, da po-1 ne in konsumne zadruge, ker so 
deželski trgovec sploh ne proda pridobitna podjetja kakor vse dru- 
več manufakture. Vsa kupčija I ge trgovine.
krošnjarjev je pa zvezana dosti-1 Naravnost brezsrčno je, da nio- 
krat tudi s sleparijo in goljufijo, I rajo trgovci plačevati pridobnino 
ker se krošnjar ne zadovoljuje z I tudi bd izdatkov, ki jih imajo med 
običajnim dobičkom kakor trgovec, I letom radi bolezni v družini.

okviru nemudoma izda, da bodo 
tudi še starejši trgovci deležni 
dobrot, ki jih od te ustanove 
upravičeno pričakujejo.

Davki
Davčni sistem naj se poenostavi, 

da bo mogoča kontrola. Davek naj 
se z mikroskopom ne išče tam, 
kjer se že itak preveč plača, 
ampak v krajih, kjer poedinih vrst

ampak želi zaslužiti tudi po 2 0 0 " Pridobnina naj bi se pavšalirala
Take sleparije pa ostanejo vse ne- trgovcem do din P.00.009"— letnega
kaznovane, ker je nemogoče sle
parja naknadno zaslediti in ugo
tovili. Edini dobiček, ki so ga 
krošnjarji dosedaj nudili lconsu- 
mentom, je bil v tem, da so pro
dajali, ob času ko je bila v veljavi 
še uredba o pobiranju trošarine 
na britvice, originalne zavitke po 
10 kosov inozemskih britvic za 
10 din. Domač trgovec te ugodno
sti ni mogel nuditi, ker je vendar 
že na trošarini za 10 britvic plača! 
10 din. Ugotovilo se je tudi, da se 
v zadnjih časih le redkokdaj uja
me tihotapec pri razpečavanju 
»tihotapljenega blaga, čeprav se 
je poprej to mnogokrat pripetilo. 
Danes prevzemajo prodajo tiho-

prometa. S tem bi odpadlo mnogo 
presenečenj, mnogo krivice in 
mnogo nepotrebnega razburjenja.

Obrtni zakon
V § 19., odstavek 1., naj se po

ostri določba, da dovršeni 4 raz
redi srednje, meščanske in tej

SLGVENlA-TRflNSPORT
Ljubljana

Telefoni: 27-18, 37-18,
37-19, carinska pisarna 
24-19 po uradnih urah

OCARINJENIH
uvoznega in tovornega blaga, po 
svojem car. posr. I. Kladniku, 
višjem car. insp. v p. — revizij«, 
deklaracij — car. reklamacije — 
rckurzi — carinsko-tarifne infor

macije itd.

enake strokovne šole nadomeščajo 
učno dobo in 1 leto zaposlitve, ker 
je praktično nemogoče, da bi si 
absolventi teh šol že v enem letu 
pridobili dovolj praktičnega zna
nja za vodstvo trgovine. S to do
ločbo se je že več škodovalo kakor 
koristilo, kar so dokazali že mnogi 
primeri.

V istem paragrafu naj se odsta
vek 4 popolnoma črta, ker je po
vsem v nasprotju z ostalimi dolo
čili zakona. Čevljar tudi po treh 
letih izvrševanja svojega obrta ne 
bo dober manufakturist ali želez
ničar, niti ne špecerist. Tudi ko
vača si ne moremo dobro pred
stavljati za trgovskim pultom. P ri
peti pa se običajno, da je prej do
ber čevljar postal potem, ko si je 
pridobil še obrt trgovine, slab 
rokodelec in seveda še slabši trgo
vec. Imamo na tisoče brezposelnih 
izvrstno kvalificiranih trgovskih 
moči, ki čakajo ugodne prilike, da 
b' se osamosvojili. Zaradi tega ni 
potrebno, da se v trgovsko stroko 
silijo še obrtniki.

V § 177. naj se črtata besedi 
viz vestno blago«, ker se te pri 
ol Tistih napačno tolmačita. Izvest- 
no blago je pač po mnenju oblasti 
ono, s katerega prodajo se hoče 
krošnjar baviti in radi tega spre
jemajo krošnjarji dovoljenja za 
prodajo vseh mogočih vrst blaga, 
kar se pač da nositi ali voziti.

Soglasno in z odobravanjem so 
bile sprejete te zahteve in vse slo
vensko trgovstvo se jim v celoti 
pridružuje.

Program je postavljen, na delo, 
da bo tudi izvršen!

Zmšanie uradniš
240 milijonov din za povišanje uradniških plač — 
žnižanje obrestne mere DHB za hipotečna posojila

t i m  m a m a  vedno R o g aš-L3  ZeiSO ka s l a t i n a n u / u r g t t u l  'i f( c/o

vajalcem in konsumentom, da pri
de tako proizvajalec do boljših 
cen. Nabavljalne in konsumne za
druge pa trgujejo z istim dobič
kom za sebe, kakor trgovec, saj 
jasno dokazujejo to z ogromnimi 
dobički, ki jih vsako leto navajajo 
v svojih bilancah. Radi tega spa
dajo vse te zadruge med pridobit
na podjetja in se morajo kot tak
šna tudi obdačiti!

Iz cenikov, ki jih te zadruge iz
dajajo svojim odjemalcem, je raz
vidno, da nimajo niti enega pred
meta, ki bi se prodajal v smislu 
zahtev zadružništva. Edino m ari
borska nabavljal na zadruga za 
državne nameščence prodaja štiri 
vrste zadružne čokolade in to med 
tisoč drugimi predmeti, ki pa niso 
zadružnega izvora. Kar se cen 
tiče, so vse skoraj na isti višini 
kakor pri trgovcih, pri nekaterih 
predmetih pa še celo višje.

V naši agrarni državi bi bilo 
potrebno v prvi vrsti pospeševati 
zadruge, ki pomagajo kmetu vnov-

Agencija Avala je objavila na
slednjo vest:

Beograd, 6 . okt. Danes popoldne
tapr.kih predmetov krošnjar;,, k, L d 5 do ? je jmela ylada pod pred_
na deželi [>o svo,,h zvezni, prav 3edglvom d r. stojadinoviča sejo, na 
lahko razpeeajo to b la g o ./a to  tud, ka,eri je p0, oslal,ih resornih
»v c  n o m n n o  i .A T U T I  t l  O  r r  r  o  < 1 n  n . r n d i  I  ** 1 “ne pomagajo niti nagrade ovadi 
teljeni, ker se krošnjarji le malo vprašanj ministrski svet sprejel:

1. predlog, s katerim  se s 1. no-
časa zadržujejo v enem kraju, da vl.nibrom 1Sj37 povišajo osebne in
u l i  c?v t l . n l i n i  I T l / M T f V » P  n n i n t i  I  .  .  _ .  _ _  ..jih sploh ni mogoče prijeti. drnginjske doklade državnim

niškim pripravnikom;
3. odlok, s katerim se od 1. no- 

1937 povišajo nagrade

maga narodu in ne samo svojim 
delničarjem, ker sicer nima pra
vice do svojega naslova.

riip ilarn i denar naj se vrne do
mačim zavodom, ker je tukaj po
treben. Tam, kjer je bil zbran, naj 
tudi oplaja gospodarstvo. Sanjo to 
je pravično in pravilno.

Likvidacija kmetske zaščite po 
Priv. agrarni banki je povsem 
zgrešena. Upniki, t. j. denarni za
vodi, naj bi sprejemali od dolž
nikov odplačila naravnost, ker je 
tretji posrednik popolnoma nepo
treben in je vse njegovo delovanje 
osredotočeno le na to, da zadržuje 
sanacijo denarnih zavodov.

Kmetska zaščita
Kmetska zaščita je za podežel

skega trgovca skrajno krivična. 
Trgovec, ki je bil primoran kredi
tirali kmetom večje zneske, ni 
mogel teh izpadkov na gotovini 
kriti iz dohodkov iz trgovine, 
ampak je bil primoran za enak 
znesek najeti posojilo. Ker mu po

Ker so vse prošnje in predstav- uslužbencem; 
ke organizacij trgovcev za odpravo 2. odlok, s katerim se od 1. no- 
krosnjarstva ostale brez uspeha, I vembra 1937 povišajo plače urad 
zahtevamo, da odločujoči činitelj’ 1 • - - 
javno obrazložijo razloge, radi ka 
terih podpirajo krošnjarstvo. Že j vembra
meseca decembra 1. 1. je kr. ban -1 duevuičarjem v državni službi; 
ska uprava predlagala pristojne-1 4 . odlok, s kale rim se odobrijo
mu ministrstvu, da iz tehtnih I finančnemu ministru letni krediti 
vzrokov prepove vsaj krošnjarje-1 y  znesku 210  milijonov din za po
nje z manufakturo. Ker ta predlog k-ritje izdatkov za povečanje plač 
se anes ,11 resen, je jasno, da I državnim uslužbencem;

5. odlok, da D ržam a hipotekar
na banka lahko za hipotečna po 
sojila, ki so bila odobrena do 
1. aprila 1931, zniža obrestno me
ro od 9*8% na 7% ali na 6 % letno;

6. odlok, s katerim se avtonom
ne minimalne carinske postavke 
na avtomobile vseh vrst znižajo na

ni resen, ]e jasno, 
imajo krošnjarji pri ministrstvu 
večjo besedo kakor pa kr. banska 
uprava.

Ako bo brezbrižnost oblasti do 
krosnjarstva še nadalje trajala, bo 
potrebno, da se pri ministrstvu za 
trgovino in industrijo ustanovi še 
oddelek za krošnjarstvo in bo tako
država Jugoslavija prva, ki bo 1 5 % vrednosti;
imela posebno ministrstvo za trgo-J 
vino, industrijo in krošnjarstvo.

šušmarstvo

7. uredbo, s katero se uvaja ob
vezna prodaja in potrošnja meša
nice bencina z alkoholom za pogori 
motorjev in s katero se trošarina 

Za šušmarjenje v trgovini naj se I na plinsko olje zviša, znižajo pa se 
predpišejo strožje kazni in naloži trošarinske dajatve za mešanico
pristojnim oblastvom, da šušmar- pri vseh javnih telesih ter se do- 
ske posle z vso strogostjo zasledu- loči znižanje prodajne cene za to 
jejo. Posebno v lesni trgovini se pogonsko sredstvo; 
je neupravičena trgovina že tako 8. odlok, s katerim  se znižajo 
razpusta, da legitimni trgovec carinske postavke pri uvozu ben- 
sploh ne pride do kupčije, r a z n i  [cina ali plinskega olja za mazanje; 
posestniki pa zanemarjajo svoja' 9. uredbo, kadar in pod katerimi

pogoji se lahko prekine in ustavi 
postopanje za monopolskc in tro
šarinske prestopke;

10. sklep, da se izda uredba * 
zakonsko močjo o gospodarskem 
dvigu južnih krajev.

Pojasnilo finančnega 
ministra

Fin. minister Letica je sprejel 
novinarje ter jim dal nekatera po
jasnila glede preje navedenih skle
pov vlade.

Najprej je razložil, zakaj so se 
morale uradniške plače reducirati, 
Nato je izjavil, da je vlada skle
nila, da poveča prejemke aktivnih 
uradnikov (ne tudi upokojencev) 
na višino, na kateri so bili pred 
redukcijo v septem bru 1935. Povi
šanje pa ne velja za uradnike od 
IV/I. skupine dalje.

Vsem drž. nameščencem in tudi 
upokojencem pa se vrne stara do
klada za otroke, ne pa tudi družin
ski dodatek za ženo.

Zelo zanimivo je bilo pojasnilo 
finančnega m inistra glede odkupa 
tako imenovanega Krougcrjeveg« 
vžigaličnega 0'5% posojila v višini 
2? milijonov dolarjev. Ker nismo 
plačevali nekaj let obresti za to 
posojilo, je naraslo na 28.87 milijo
na dolarjev. Sedaj se je država do
govorila z družbo, ki je lastnica 
vseli teh obveznic, da kupi obvez
nice tega posojila za 4,400.009 do
larjev.

Ves ta dolg je torej država od
kupila s samo 15*2% dolžne vsote.

Končno je dal finančni minister 
še obsežna pojasnila glede ostalih 
sklepov vlade, ki se zlasti nanašajo 
na pospeševanje motorizacije.
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Socialno zavarovanje
trgovcev

Iz referata tainika Smuča na se ii uprave
liublianskega

{Ant. Coklin:

Posebnost Slovenije, ki 
nima para

V Savinjski dolini so preteklo 
leto nekateri hmeljski nakupoval
ci napovedali davčni upravi kot 
svoj zaslužek precej višje zneske, 
kakor pa so jih v resnici prejeli 
na  proviziji od svojih tvrdk. Na 
svprašanje, zakaj so to storili, so 
omenili, da so pač na lastni koži 
hoteli čutiti učinek glorije, ki ob
daja v občini najviše obdačenega 
!»pridobitnika«.

V Sloveniji se torej še vedno 
jmajdejjo ljude, ki iz same bahavosti 
jskrbijo, da se državne kase pre- 
ihitro ne izpraznijo.

Samo v redu bo, če jih davka
rija  od njih bahavosti nekoliko 
Ozdravi.

Anketa zaradi odpiranja 
in zapiranja trgovin

Banska uprava je sklicala za 
Bredo dopoldne anketo zaradi od
piranja in zapiranja trgovin. An
k ete so se udeležili zastopniki 
Zbornice za TOI, Zveze trgovskih 
združenj, delavske zbornice in 
Zveze pomočniških zborov.

Dan preje pa je bila o istem 
predm etu konferenca v Zbornici 
za TOI„ ki jo je vodil predsednik 
trgovinskega odseka Albin Smr
kolj. Na konferenci so bile zasto
pane vse glavne delojemadske in 
delodajalske organizacije ter je 
prišlo skoraj v vseh vprašanjih do 
popolnega soglasja med njimi. Za
to je bila tudi uspešna konferenca 
na banski upravi.

Odločitev je sedaj p ri banski 
upravi, ki bo, kakor smo prepri
čani, v polni m eri upoštevala so
glasno stališče delodajalskih in 
delojemalskih organizacij.

8.—9. številka »Trgovskega 
tovariša«

Tudi najnovejša dvojna številka 
»Trgovskega Tovariša« se odlikuje 
z izbranim gradivom. Predvsem je 
treba omeniti uvodno razpravo 
m arljivega in priznanega gospo
darskega publicista g. Draga Po
točnika o naši težki industriji. Ze 
v prejšnji številki »T. T.« je po
dal g. Potočnik zgodovino naše
ga železarstva na Gorenjskem. V 
tej številki najprej opisuje vlogo 
železa v modem i industriji te r 
podčrtuje, da je uporaba železa 
najbolj jasen konjunkturni baro
meter. Nato pa nas seznanja s se
danjim mogočnim razvojem žele
zarske industrije v Jugoslaviji. 
Posebno poglavje posveča v svoji 
razpravi Kranjski industrijski 
družbi, ki se zlasti v zadnjem ča
su lepo razvija. Z opisom organi
zacije težke industrije in  svetov
ne produkcije železa in jekla se 
zaključuje v tej številki zelo zani
miva razprava g. Potočnika. — 
Zelo aktualen je naslednji članek 
dr. Šarabona o sporu na Daljnem 
vzhodu in njegovem vplivu na 
svetovno gospodarstvo. Posebno 
dobro bo služilo zadnje poglavje 
članka o vojni kapaciteti Japon
ske. Slede še članki: Gospodarski 
razvoj Jugoslavije, ki ga je obja
vila »N. ZiVricher Zeitung«, Naše 
gospodarstvo v jeseni 1. 1937., 
Konvencija Oslo ter cela vrsta 
manjših, a zelo zanimivih član
kov. Prepričani smo, da bo ravno 
s temi krajšimi članki bralcem 
»Trgovskega Tovariša« posebno 
dobro ustreženo. — Kakor v vsa
ki številki »T. T.«, tako je tudi 
v tej listek zelo bogat ter poln 
aktualnih informacij. Številko za
ključuje tajniško poročilo tajnika 
Agnole na zadnjem občnem zboru 
Trg. društva »Merkur«.

Tudi najnovejša številka »Tr
govskega Tovariša« dela čast 
uredniku revije g. Kavčiču in je 
v lepo vzpodbudo trgovskemu 
stanu. Znova najtopleje priporo
čamo vsakomur, da se naroči na 
to revijo. Naročnina znaša za vse 
leto samo 36 din, da se pač nihče 
ne more izgovarjati, da je zanj 
naročnina previsoka. Naroča se 
pri Trg. društvu »Merkur«, Ljub
ljana, Trgovski dom.

Vprašanje socialnega zavarova
nja trgovcev ni novo. S tem so se 
bavile naše organizacije že pred 
leti in to še pred uveljavljenjem 
sedanjega obrtnega zakona, ki 
daje možnost ustanovitve takšnih 
socialnih institucij.

Poleg drugih važnih gospodar
skih vprašanj se je prav gotovo 
tudi zavarovanju trgovcev posve
čala vsa leta naijvečja pažnja. Da 
je zavarovanje res potrebno, smo 
občutili to najbolj v času gospo
darske krize, ko so se rušili te
melji trdnega gospodarstva.

Socialno vprašanje oz. zavarova
nje trgovcev ni vprašanje, ki bi 
se moglo rešiti kar 'čez noč, ker 
vsebuje toliko posebnih ozirov, pri 
katerih  se je treba zaustaviti in 
najti prim em o obliko za dober 
način nijih rešitve. Gospodarski 
element ni stalen, temveč fluktu- 
ira, valovi in se menja iz dneva 
v dan. Pritok novih članov ni 
omejen na stalno število in sta
rost, temveč je odvisen od indivi
dualnih odločb, gospodarskih raz
mer, ki tudi niso vedno stalne.

Zakon o obrtih z dne 5. novem
bra 1931 predvideva uvedbo za
varovanje trgovcev ter obrtnikov 
v svojem § 384. Minister za trgo
vino in industrijo se s tem para
grafom pooblašča, da v sporazu
mu z min. za socialno politiko in 
narodnega zdravja in po zasliša
nju trgovinskih zbornic predpiše 
uredbo o organizaciji, načinu ter 
pogojih za soc. zavarovanje članov 
združenj za prim er bolezni, one
moglosti, starosti, smrti in nesre
če. Ta uredba bi se morala uve
ljaviti v roku dveh let po uveljav
ljenju zakona o obrtih. Ta rok pa 
je § 49. finančnega zakona za leto 
1934/35. in pozneje podaljšal za 
nedoločen čas.

Po odredbi § 384. zakona o obr
tih morajo združenja obrtnikov 
takoj, to je po objavi te uredbe 
izvesti socialno zavarovanje svojih 
članov, dočim se je socialno zava
rovanje za trgovce prepustilo volji

na o obrtih predpiše uredbo o 
socialnem zavarovanju pa se to 
zbog gospodarskih razlogov ni 
moglo zgoditi in se je moralo so
cialno zavarovanje trgovcev s po
sebnim določilom fin. zak. od go
di ti na poznejše čase. Tudi je bilo 
določeno, da se izvede postopoma.

Zato je m inister za trgovino in 
industrijo svoječasno poslal Zbor
nicam naslednja navodila:

Zbornicam se nalaga, da opozo- 
re vsa združenja trgovcev, da p re
nehajo vsako akcijo po odst. 3. 
§ 384. z. o. o., ker je to prezgodnje 
in nima nobenega pravnega delo
vanja, zato se bodo vsi zaključki 
sm atrali za neveljavne.

Zbornice se istočasno poživ
ljajo, da vzamejo socialna vpraša
nja v pretres ter pošljejo min. za 
trgovino in industrijo poročilo in 
predloge, po katerih bo mogoče 
izdelati načrt uredbe o socialnem 
zavarovanju, ki bo za vso državo 
enak.

Kakor izgloda, se vprašanje so
cialnega zavarovanja trgovcev na
menoma zavlačuje. Trgovska zdru
ženja pa so še nadalje vztrajala 
na zahtevi, da se socialno zavaro
vanje trgovstva izvede in so to 
zahtevo neprestano ponavljala na 
vseh zborovanjih.

Omeniti moramo pa še to, da ni 
prav nobenega evidentnega razlo
ga, da bi določanje enotnih sm er
nic smelo biti razlog za zavlače
vanje socialnega zavarovanja tr
govstva. Ta razlog bi mogel ve
ljati le, če bi se hotelo to zavaro
vanje centralizirati. Centralizacijo 
trgovskega zavarovanja pa vse ju 
goslovansko trgovstvo odklanja in 
zato naj bi se prepustilo zvezam 
trgovskih združenj, da izvedejo 
zavarovanje trgovstva po banovi
nah, kakor smo zahtevali. Pri nas 
je socialno zavarovanje doma, pa 
bi ga tudi laže izvedli, ne da bi 
koga ranili. Tako pa smo od za
vlačevanja prizadeti vsi.

Na skupnem sestanku zbornic 
leta 1934. se je pooblastila Zbor

nica v Beogradu, da čim prej iz
vrši vse potrebno za pravilnike 
trg. socialnega zavarovanja, ljub
ljanska in zagrebška pa, da izpo
polnita te pravilnike s svojimi re
ferati. Vse to se je izvršilo.

Zagrebško Združenje je ugoto
vilo, da se more izvesti socialno 
zavarovanje trgovstva le na prisil
ni podlagi, prostovoljna je težja, 
izvedljiva pa le tam, kjer je sta
novska zavest trgovstva močna. 
Interesantno je, da je večina tr 
govcev v Zagrebu proti temu, da 
bi padli pod zavarovanje vsi oni, 
ki izvršujejo obrti po § 19/3, to je 
branjevci. Pravijo, da je riziko za 
take člane največji in da bi si ti 
morali ustanoviti svoje lastno za
varovanje.

Na konferenci zbornic v Banja
luki letos spomladi se je o zavaro
vanju trgovstva ponovno razprav
ljalo in kasneje še na konferenci 
zbornic v Beogradu pretekli me
sec. Na tej konferenci se je skle
nilo:

da se pošljejo vsem združenjem 
vprašalne pole, da se izjavijo, ka
ko si želijo in mislijo izvedbo so
cialnega zavarovanja trgovstva.

Omeniti je treba še to, da se 
slovensko trgovstvo zanima pred
vsem za bolniško zavarovanje, do 
čim trgovci v južnih krajih pred
vsem za starostno. Vsi pa soglasno 
odklanjajo vsako centralizacijo za
varovanja.

Takšno je torej današnje stanje. 
Socialno zavarovanje trgovstva je 
brez njegove krivde ter proti nje
govi volji zašlo na mrtvo točko. 
Posebno slovensko trgovstvo je 
storilo vse, kar se je od njega za
htevalo, da bi se moglo socialno 
zavarovanje trgovstva takoj izvesti. 
Vsa stvar pa je zastala v Beogra
du in od tu se ne premakne na
prej.

S tem pa je tudi že pokazana 
pot, im kateri je treba iti, da se 
soc. zavarovanje trgovstva ven
dar že enkrat uresniči.

1934. je bila nemška trgovina z 
Grčijo in Bolgarsko še pasivna, se
daj pa je tudi s temi državami ak
tivna. Tako je bila v prvih sedmih 
mesecih 1. 1. aktivna proti Grčiji 
za 4, proti Bolgarski pa za 7 mili
jonov mark. Pasivna pa je bila 
letos nemška trgovina z Romu
nijo, in to zaradi velikih nakupov 
žita v Romuniji.

Dvig nemške trgovine z balkan
skimi državami, nam kaže nasled
nja tabela (izvoz in uvoz skupno, 
vse v milijonih mark. za leto 193? 
podatki samo za prvih sedem me
secev):

1934 1935 1930 1937 
Romunija 110 144 195 179
lugoslavija 67 98 152 137
Grčija 84 107 131 93
Bolgarska 53 81 106 6?

skupno 314 430 584 481

* tmrva, plestra in

7p u H u r a h kemi?Do snaltLi, I  t 4* UlUII ob|ebe. klobuke 
itd. Skrobt tn »vctlolika srajce, orraf 
nike iti manšete. Pere. suši, monga in 
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Kdor priporoča kupcem zanes
ljivo dobro blago, kakor je aroma
tična kava »Slast«, sj zasigura stal
ne odjemalce. S prodajo kave 
»Slast Ekstra« pa si pridobite no
ve odjemalce. Izvolite pri prihod
njem cenj. naročilu aromatične 
žitne kave »Slast« si dati priložiti 
za poskušnjo še pet kg »Slast me- 
lange« v zavojčkih različne veli
kosti.

Politične vesti
Francija in  A nglija b o sta  zagro

zile I ta l i j i  z vo jaško  in te rv en c ijo  v 
Š pan iji, če bi I ta l i ja  še n a p re j 
sk u ša la  zav lačevati odgovor n a  
n ju n o  noto .

Popoln preobrat je  nastal pod 
vtisom  Rooseveltovega govora (ki 
ga  po d ajam o  n a  d rugem  m estu ) 
v Zvezi narodov  glede Japonske, 
š e  n a  p red z ad n ji se ji je  kazalo, d a  
bo Zveza narodov  m ogla izglaso
v a ti le neko vodeno reso lucijo  p ro 
t i  Japonsk i, v to rek  p a  je  n a s ta l  
n a k ra t  p reo b ra t, ko je am erišk i 
poslan ik  Ilarrison poklical iz dvo
ra n e  ang leškega d e leg a ta  lo rda  
Cranbom a in  m u sporočil vsebino 
Rooseveltovega govora. V tem  go
voru je poudaril Roosevelt, da  
Združene države Sev. Amerike ne 
bi m ogle ostati več v svoji izola
ciji, če bi še nadalje napredovala  
m ednarodna anarhija in se ne bi 
več spoštovale m ednarodne pogod
be.

Italijanski listi so reproducirali 
Rooseveltov govor sam o v sedm ih  
v rs tic ah  te r  le om enili, d a  je  go
voril R oosevelt tu d i o z u n a n ji po
litik i. V v la d n ih  ita lija n sk ih  k ro 
g ih  govore, da se n i b a ti večje 
reak c ije  n a  Rooseveltov govor.

Tudi nem ški listi ne objavljajo  
Rooseveltovega govora, tem več ga 
vodilni lis ti le n a  k ra tk o  kom en
tira jo . Z lasti sp o m in ja jo  n a  n a s to p  
p red sed n ik a  W ilsona p red  20 le ti 
in  nag laša jo , d a  se W ilsonu n i po
srečilo uveljav iti svo ja nače la .

V Ameriki je napravil Roosevel
tov govor silen  v tis in  je  vsa A m e
rik a  zan j zelo navdušena . D ržavni 
p o d ta jn ik  H ull je de ja l, da je  go
voril R oosevelt vsem u am eriškem u  
n aro d u  iz srca. Rooseveltov govor 
p a  n e  pom eni, da bi A m erika k a r  
napovedala  vojno Japonsk i, te m 
več R oosevelt je  h o te l s svojim  
govorom predvsem  p reb u d iti Zvezo 
narodov  te r  P’ran c ijo  in  A nglijo, 
d a  bi v z tra ja li n a  svojem  sta lišču .

Zveza narodov  je  dobila z Roose
veltovim  govorom m ogočno oporo 
in  n je n  sklep glede Japonske  je  
p osta l odločen in  ja sen . Sklep vse
bu je  š tiri točke. P rv a  p o u d arja , d a  
o sva ja  ZN a rg u m e n tac ijo  d a ljn o 
vzhodnega odbora (ki je  ugotovil, 
d a  pom enijo  japonsk i n a p a d i n a  
o d p r ta  m esta  barbarizem , ki g a  n i 
mogoče op rav ič iti). V 2. točk i se 
zah tev a  ta k o jšn je  sk lican je  deve
tih  sil, ki so sklenile 1. 1922. w a- 
sh ing tonsko  pogodbo o n ed o tak lji
vosti K ita jske . V 3. točk i p riporoča 
ZN vsem silam , da n ič  n e  sto re, 
k a r  bi moglo o slab iti silo K ita jske , 
da p a  vsaka sila  sam a p reu d a ri, n a  
k a te r i n ač in  bi m ogla učinkovito  
p o m ag ati K ita jsk i. K ončno je sk le
n ila  g lavna  skupšč ina v 4. točki, 
d a  se n jen o  zasedan je  le odgodi, 
d a  im a p redsedn ik  vsak h ip  m ož
nost, d a  skliče novo sejo  d a ljn o 
vzhodnega odbora.

Praktično pomenijo ti sklepi, d a  
se m o ra  v saka prepoved izvoza 
orožja  n a  K ita jsk o  opustiti, da p a  
im a  v sak a  sila  pravico , d a  p ro 
glasi tu d i bo jko t japonskega b la 
ga, d a  p o d p ira  K ita jsk o  z orožjem  
in  stro k o v n jak i, a  tu d i s še bolj 
učinkovitim i sredstv i, celo z v o ja 
škim i san k cijam i. Zveza narodov  
je  s tem  sto rila  svojo dolžnost.

Tudi tretja ofenziva Japoncev  
pri šangaju  se je  ponesrečila. J a 
poncem  se je  sicer posrečilo, da so 
preb ili k ita jsko  fro n to  p ri L otienu, 
toda  n a  h itro  poklicane k ita jsk e  
rezerve so zagnale Japonce zopet 
n az a j. V vseh te h  d n eh  ofenzive 
so p ro d rli Jap o n ci n a  13 km  dolgi 
f ro n ti le za 550 m etrov. Posebno 
preglavico delajo  Japoncem  izv rst
no sk rite  k ita jsk e  b a terije , ki s tre 
l ja jo  z izredno n a tan č n o stjo . K o 
so p rile te li n a d  f ro n to  japoriski 
ae rop lan i, d a  bi odkrili te  b a te rije , 
so te  u tih n ile . T akoj po n jih  od
hodu  p a  so začele zopet b a te r ije  
s tre l ja t i  s p re jšn jo  točnostjo . T udi 
n a  novo došle japonske čete niso 
m ogle doseči nobenega uspeha.

Japonska ima sedaj pod orožjem 
en milijon ljudi, od k a te r ih  je na 
k ita jsk ih  f ro n ta h  že 700.000 mož.

Policija v Tokiu je a re tira la  vo
d ite lja  jap o n sk ih  delavsk ih  s in d i
katov, ker je  p ropag ira l u s tan o v i
tev ljudske fro n te  n a  Japonskem .

Na žetveni zahvalni slavnosti na 
Biickebergu je  govoril tu d i H itler, 
ki je z lasti p o u d a rja l nem ško za 
h tevo  po ko lon ijah . D ejal je, da 
je  s e d a n ji p ro s to r za  N em čijo 
m nogo p rem a jh en . Nem ci z a h te 
vajo  za to  svoje kolonije, č e  se n am  
govori, da ne po trebu jem o kolonij, 
ker m orem o vse, k a r  potrebujem o, 
kupiti, po tem  m oram o reči, da bi 
tu d i m ogli vse to  kupiti, če se ne 
bi N em čija po vo jn i skozi 15 le t 
izropala. D rugi zopet p rav ijo , da so 
kolonije brem e, ki n ič  ne nese. 
K ljub  tem u  p a  n am  N em cem  n o 
čejo v rn iti n a š ih  kolonij. Po H itle r
jevem  govoru m u je  izročil G obbels 
d a riln o  listino , d a  je ves B iicke- 
berg p reše l v njegovo osebno last.

n o v i  n a s l o v :
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članov združenj, če se za zavaro
vanje izjavi nadpolovična večina 
članov na redni letni oz. izredni 
skupščini. To je večina združenj 
Slovenije izvršila že pred štirimi 
leti.

Razlog za to diferenciacijo med 
obrtniki in trgovci leži v tem, da 
je zakonodavec smatral obrtnika 
za finančno slabšega od trgovca. 
Praksa pa je medlem pokazala, 
da ta argumentacija ne drži, ker 
je zaradi krize zašel trgovec v 
prav tako težko stanje ko obrt
nik.

Kakor sem že omenil, je rok 
za uveljavljenje uredbe o organi
zaciji socialnega zavarovanja, o 
načinu ter pogojih podaljšan za 
negotov čas. Pa to še ni vse! Z 
odlokom min. za trgovino in indu
strijo št. II 6240 U od 22. febru
arja 1934 je bilo ukinjeno vsako 
delo prisilnih združenj trgovcev 
in obrtnikov na polju socialnega 
zavarovanja svojega članstva, in so 
bili vsi njihovi dosedanji sklepi 
proglašeni za neveljavne.

Kakor rečeno, ije min. ža trgo
vino in industrijo pooblaščen, da 
po dveh letih uveljavljenja zako

Stanje naših kliringov
Stanje naših kliringov se je od 

22. do 30. septembra izpremenilo 
takole:

Aktivni kliringi:
Naše stare terjatve proti Italiji

so se povečale od 40,8 na 41,01 mi 
lijona lir. Nove terjatve pa so na
rasle od 17'35 na 2017 milj. lir.

Proti Nemčiji so se naše terjatve 
znižale od 18,12 na 15,68 milijona 
mark.

Znižale so se tudi naše terjatve 
proti Poljski, in sicer od 15,4 na 
14,5 milijona din.

Naš aktivni saldo proti Turčiji 
se je le neznatno zmanjšal: od 5,56 
na 5,53 milijona din.

Proti Španiji se je zmanjšal od 
2,76 na 2,75 milijona pezet.

Pasivni kliringi;
Proti Belgiji se je povečal naš 

pasivni saldo od 4.08 na 4,2 mili
jona belg.

Proti Madžarski se je povečal od 
7,66 na 9,2 milijona din.

Še bolj se je povečal proti Ro
muniji, in sicer od 22,75 na 26,9 
milijona din.

Proti Franciji je narastel naš 
saldo od 4,82 na 5,57 milj. frankov.

Češkoslovaške terjatve proti 
nam so narasle od 124,3 na 124,6 
milijona Kč.

Od pasivnih saldov se je znižal 
samo naš saldo proti Švici, in si 
cer od 1,61 na 1,53 milijona švic. 
frankov.

Nemška zunanja trgovina 
z Balkanom stalno raste

Nemška trgovina z balkanskimi 
državami je v stalnem dvigu. Leta
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Denarstvo
Stanje Narodne banke

Izkaz Narodne banke z dne 30. 
septem bra izkazuje naslednje iz- 
premembe (vse številke v milijo
nih din):

Zlato v blagajnah se je povečalo 
;za 10,1 na 1.673,2, zlato v tujini pa 
jse je znižalo za 0,1 na 31,03, da se 
Ije skupna podloga povišala za 10 
n a  1704,2.

Devize izven podloge so se 
zmanjšale za 13,9 na 712,3.

Vsota kovanega denarja se je 
znižala za 25,7 na 349,5.

Posojila so se po dolgem času 
zopet enkrat zvišala, in sicer so se 
zvišala menična posojila za 16,2 
na 1.338,4, lombardna pa so se 
znižala za 0,04 na 251.1, da so se 
skupno posojila povišala za 16,2 
ina 1.589,5.

Razna aktiva so narasla za 35,7 
Ina 1.784,05.

Obtok bankovcev se je povečal 
za 104,7 na 5.842,6. Obveze na po- 
kaz pa so se znižale za 63,1 na 
2.356,6.

Razna pasiva so se znižala za 
18.8 na 304,8.

Skupno kritje se je povečalo od 
26,68% na 26,70%, samo zlato pa 
od 26,19 na 26,22%.

Ugodno stanje angleških 
državnih financ

Po podatkih angleškega finanč
nega m inistrstva so se povečali 
državni dohodki v prvi polovici 
tekočega proračunskega leta (od 
aprila do septembra) od 292,2 na
308.9 milijona funtov, izdatki pa 
so se istočasno povečali od 372,6 
na 407,4 milijona funtov. Dohod
ki so torej narasli za 16,7, izdatki 
pa za 34,8 milijona funtov, da 
znaša ves primanjkljaj 98,5 mili
jona funtov. Kljub temu pa se 
mora označiti stanje angleških Ti- 
r.auc kot ugodno. Državni dohodki 
so nam reč v drugi- polovici pro
računskega leta znatno večji ko 
v prvi. Letos bodo še prav gotovo, 
ker zapade prvi obrok za dohod
nino, ki je bila letos znatno pove
čana, šele 1. januarja. Splošno 
stanje angleških financ se mora 
kljub velikemu oboroževanju 
označiti kot zelo dobro. Vsi znaki 
govore za to, da bo sedanji an
gleški proračun uravnovešen kljub 
velikim izdatkom za oboroževa
nje.

•
Zastopniki sam oupravnih hranil

n ic so bili sp re je ti od trgovinskega 
m in is tra , k a te rem u  so razložili svo
je zahteve glede zn an eg a  n a č r ta  
uredbe o hranilnicah. Zahtevali so, 
d a  se mora načrt popolnom a spre
m eniti, da ostane popolnom a n e
o k rn jen o  dosedanje poslovanje 
h ran iln ic . Posebej so še zahtevali, 
da se vrne h ran iln ica m  p u p ila rn i 
d en a r. T rgovinski m in is te r  je ob
ljubil, d a  bo sklical posebno kon 
ferenco  z zastopn ik i slovenskih  
h ran iln ic , p red en  bo n a č r t  uredbe 
izročen m in istrskem u  svetu  v pre
tres . Slovenske h ran iln ice  je zasto
pal. dr Kamušič.

Hranilne vloge pri M estni hra
nilnici v Ljubljani so se v septem  
bru  dvignile za 3,5 n a  81,2 m ilijona 
d in .

Beograjska Tvozna banka, ki Je
im ela podružnico v T iran i, je  do
b ila  dovoljenje , d a  sm e o p rav lja ti 
kom penzacijske posle m ed našim i 
in  a lbansk im i pod je tn ik i.

Dinar se je v Albaniji pocenil. 
T ečaj z la tega  a lb an sk eg a  f ra n k a  
je  bil dosedaj 7 frankov  za 100 din, 
odslej p a  bo p ro d a ja la  izvozna 
b a n k a  100 d in  za 6'50 fra n k a , k a 
ko r je  p ro d a ja la  d in a rje  A lbanska 
banka .

Privredna. bartka v Bački P a la n -  
k i je  sk lenila , d a  bo sedaj po iz
ro č itv i km etsk ih  dolžnikov Priv. 
a g ra rn i b an k i ustav ila  svojo likv i
dac ijo  in  zopet začela redno  poslo
v a ti. T rgovinsko m in is trs tv o  je  ta  
sk lep  že odobrilo.

R eichsbanka je bil a primorana 
v  zadn jem  času posla ti v tu jin o  
večje količine z la ta  iz svojega re 
zervnega z la t"» a  fonda, ki je  že 
n a ra s te l n a  220 m ilijonov m ark . 
K e r  se je razv ila  nem ška zu n a n ja  
trg o v in a  letos zelo ugodno, je  tem  
bolj zanim ivo v p rašan ie , za k a j je 

t m o ra l*  N em čija izvoziti zlato.
P o rtu g a lsk a  n a ro d n a  h an k a  je  

p red la g a la  v*ndi, da od n rav i vse 
devizne om eiltve te r  dovoli zopet 
P ro s t p ro m et kap italov .

Pomagati tuieg
t « Vreme1* brani še  naprei veleblagovnice

Beograjskemu »Vremenu«, o 
katerem pravi vsa. javnost, da je 
vladni list, gre neravno ponosna 
čast, da se med vsemi jugosloven- 
skimi dnevniki s posebno vehe
menco zaganja v korist velebla
govnic. Objavil je cele strani za
govora veleblagovnic, med drugim 
tudi celostranski imserat, da so od 
takrat, ko je začela delovati v naši 
državi veleblagovnica »Ta-Ta«, 
prenehali konkurzi trgovcev in se 
povečalo število trgovin. Kako 
prazna je ta trditev in narav
nost smešna, smo zadostno raz
jasnili in v resnici se tudi nihče 
več ne upa ponoviti tega abotnega 
argumenta.

Tako ga je opustilo »Vreme« in 
v eni svojih zadnjih številk prišlo 
na dan z novimi »argumenti«. V 
velikem članku, ki ga krasita fo
tografiji dveh velikih veleblagov
nic, ene v Broocklingu, druge v 
Berlinu, skuša na vsak način do
povedati svojim bralcem, da so 
veleblagovnice ne le gospodarska 
nujnost in družbena potreba naše 
države, temveč tudi velika social
na potreba. Tudi to ve povedati 
»Vreme«, da ustvarjajo velebla
govnice trgovsko etiko in da tudi 
niso v škodo malemu trgovcu. •

Težko, če so bile še kdaj napi
sane z drznim čelom tako goro- 
stasne neresnice, kakor so te, ki 
jih je napisalo »Vreme« v obram
bo veleblagovnic. Trgovsko etiko, 
da ustvarjajo veleblagovnice! Kaj 
naj ta bo v tem, da prodajaš vsa
ko blago, brez ozira na njegovo 
kakovost? Ali naj bo etika v tem, 
da se iz konkurznih mas nakup
ljeno blago prodaja naprej in le 
s pomočjo nizke cene?

Še bolj smešna je trditev, da

opravljajo veleblagovnice socialno 
funkcijo, ker omogočajo s prodajo 
predmetov na obroke, da si more 
vsakdo kupiti predmete, ki jih po
želi! Več ko dokazano vendar je, 
da nihče ne kupuje tako drago ko 
tisti, ki kupuje na obroke! Bolje je 
si kje izposoditi denar in s tem 
denarjem kupiti blago, kakor pa 
kupovati na obroke. Hvala lepa 
za takšno socialnost.

Sicer pa se res ne izplača, da 
bi bolj na široko odgovarjali na 
»argumente« »Vremena«. Kajti vsi 
ti argumenti so tako privlečeni 
za lase, so tako očitne prazne fra
ze, da morejo zmotiti le silno ne
razsodne ljudi. Zato bi poudarili le 
naslednje. Veleblagovnice so tvor
ba velekapitala, predvsem židov
skega. Njih namen je samo eden, 
da iz najbolj revnih slojev izvabijo 
tudi zadnji dinar. Njih pravo to
rišče je le v deželah z močno in
dustrijo, ker je tudi eden njih 
glavnih namenov, da spravijo v pro
met predmete, ki se izdelujejo na 
tekočem pasu. Veleblagovnice so 
negacija kvalitetnega blaga, na
mesto katerega širijo do skrajnosti 
tipizirane čislo enake predmete. 
Tudi v velikih narodih je zato od
por proti veleblagovnicam močan, 
če pa ni ta tudi vedno uspešen, 
je pač stvar v tem, ker je boj proti 
velekapitalu tudi v drugih vpraša
njih le redko uspešen. Velekapital 
je  pač danes gospodar sveta.

Toda brez ozira na vse sanjarije 
in fantazije »Vremena« moramo 
naglasiti naslednje:

»Vreme« velja kot vladni list in 
zato smatra velik del javnosti, da 
je to, kar zagovarja »Vreme«, tudi 
izraz mnenja vlade. Prav zato pa 
je »Vreme«, ki velja ogromno de

narja, dolžno, da tem bolj pomisli, 
preden se odloči za takšno kampa
njo, kakor je kampanja za vele
blagovnice. Kajti s takšno kampa
njo »Vreme« kompromitira tiste, 
ki so za njim.

Stvar je vendar več ko jasna! 
Vse jugoslovansko trgovstvo se je 
z naj večjo solidarnostjo izreklo 
proti veleblagovnicam. Izreklo se 
ije predvsem tudi zato, ker so 
te veleblagovnice last tujega ka
pitala. Če se more »Vreme« kot 
list, ki ima svoje posebne račune, 
angažirati za te  tuje veleblagov
nice, potem se ne more vlada, ki 
mora braniti v prvi vrsti interese 
domačega prebivalstva. Nikakor 
pa tudi ni mogoče reči, da bi bila 
vlada istega mnenja ko »Vreme«, 
saj je vlada lani podaljšala veljav
nost UTedbe o prepovedi vele
blagovnic.

Upravičeno moremo zato skle
pati, da si dovoljuje »Vreme« v 
vprašanju veleblagovnic ekstratu- 
ro, ki ni v skladu z njegovim sta
liščem kot vladnim listom. Ta 
ekslratura se ne bi smela trpeti 
in zato pričakujemo od vladnih 
krogov, da napravi tej ekstraturi 
»Vremena« konec ali pa da izjavi, 
da »Vreme« ni vladni list in da ni 
tolmač njenega naziranja.

Nikakor pa ne gre, da bi list, 
ki velja kot vladni list, branil in
terese tujega kapitala na škodo 
domačega in nacionalnega trgov
stva! Če bi to dopustili, potem je 
pač vsaka gospodarska osamosvo
jitev našega naroda nemogoča, 
potem bomo res še padli na stop
njo kolonialnega naroda, ki niti 
v gospodarstvu lastne dežele nima 
besede.

Sklepi lesne konference 
v Stockholmu

Znižanie izvozne kvote za 10 odsto tkov  — 
Stabilizaciia lesnih cen

Kakor smo že na kratko poro
čali, je bilo na lesni kon^renci 
E. T. E. C. (European Timber Ex- 
porters Convention) v Stockhol
mu sklenjeno, da se za leto 1938. 
znižajo izvozne kvote za 10°/o. 
Naša delegacija pod vodstvom 
Ivana Hochsingerja se je trudila, 
da bi se za Jugoslavijo kvota ne 
znižala, vendar pa s svojo zahtevo 
ni mogla prodreti. Tako se je zni
žala za Jugoslavijo izvozna kvota 
za mehki les od 168.000 na 151 ti
soč 200 standardov. (En standard 
je 4,7 kubičnih metrov in bomo 
mogli torej izvoziti 710.000 kub. 
metrov mehkega lesa.)

K sklepom konference ko tudi 
o njenem poteku podaja »Jugoslo- 
venski Lloyd« naslednje pripom
be:

Ker je začel v zadnjem času naš 
izvoz Lesa v Anglijo zaradi njenih 
velikih zalog nazadovati, nam 
sklep stockholmske konference 
daje še vedno dovolj velike iz
vozne količine, zlasti še, ker jê  v 
letošnjem letu naš lesni izvoz 
znatno narastel. Tudi se ne sme 
pozabiti, da je naš iesni izvoz v 
Nemčijo in Italijo zaradi nastalih 
plačilnih težkoč prišel v krizo in 
da nam ni za 1. 1938. kazalo rav
no najbolje. Ker so cene na do
mačem trgu precej visoke, bi nam 
v prim eru večjega nazadovanja 
izvoza grozila katastrofa, ker na
ši izvozniki ne bi mogli prenesti 
novega padca cen. Ker pa nam je 
sedaj zagotovljen izvoz 710.000 
kubičnih metrov lesa, bo imela 
regulacija ter predvidena stabili
zacija cen na evropskem lesnem 
trgu tudi za nas ugoden vpliv, da 
moremo tudi mi računati s stabi
lizacijo cen, kar ho zelo olajšalo 
kalkulacijo. Z uspehom stock

liolmske konference smemo biti 
torej zadovoljni.

O poteku konference daje za
grebški List še naslednje informa
cije. Na stockholmski konferenci 
so prvič prisostvovale konferenci 
E. T. E. C. države, ki uvažajo les. 
Ta udeležba je bila zelo koristna. 
Dosedaj so namreč lesne uvozne 
države vedno očitale izvoznikom, 
da neupravičeno draže les in da 
delajo s tem v prilog špekulaciji. 
Izvozniki so te očitke vedno od
klanjali ter skušali doseči bolj 
ozko sodelovanje z uvozniki. To 
se je sedaj doseglo in posledica 
tega je, da sedaj tudi uvozniki uvi- 
devajo, da je pravilno, če hočejo 
izvozniki lesa z zinanjšanjem kvot 
doseči stabilizacijo cen. To je tem 
bolj potrebno, ker vlada že od 
maja meseca dalje na evropskem 
trgu glede cen velika negotovost.

Računa se, da so zaloge v neka
terih uvozniških državah, zlasti v 
Angliji za 15<>/o večje kakor lan
sko leto. Ta dvig sicer ni^ čezme
ren, vendar pa ije zadosti velik, 
da bi mogel preprečiti zdrav raz

voj cen. Tudi uvozniki so morali 
spoznati, da je edina rešitev v 
zmanjšanju izvoznih kvot. Dejan
sko je trg tudi reagiral na stock
holmski sklep in tendenca se je 
na londonskem lesnem trgu okre
pila.

Novi položaj je zlasti ugoden 
za uvoznike, ki imajo večje zalo
ge, ker bo pri stabilizaciji cen 
narasla vrednost njihovih zalog.

Lesna konvencija je bila podalj
šana za eno leto ter velja avto
matično še za eno leto, če ne bi 
bila izrečno prej odpovedana.

Podaljšanje konvencije pomeni 
r.eko jamstvo, da doseženi nivo 
cen ne bo izpostavljen napadom 
zaradi nepredvidenih konjunktur- 
r.ih pojavov, ki bi bili nevarni ne 
le za producente in uvoznike, 
temveč tudi za izvoznike. Vse dr
žave izvoznice so soglasno prista
le na sklepe stockholmske kon
ference. Upajmo torej, da bo tudi 
na lesnem trgu vendar že enkrat 
zavladal večji mir in da ne bo 
več neprijetnih iznenadenj.

Povpraševanje po našem blagu
v tuiini

Žvečite in 
ostanite 

z d r a v i
NASVET NEKEGA 

ZDRAVNIKA 
•  Neki znameniti 
zdravnik svetule svo
jim pacijentom. da 
žvečijo Wrigley (beri 
rigli) gumi po vsaki 
je d i,  da postanejo 
usta sveža, ugoden 
dih in zobje čisti. 
Pospešuje p ro b a v o  
in povzročuje prost 
dotok sline.

ZAVITKI po Din 1*—, 2*— in 5’—

WRIGLEY
THE FAVORITE OF HOLLYWOD

Gumi za žvečenje po jedi
Generalno zastopstvo in sk ladišče: 
Agentura OZMO, Zagreb, Vlaška 72a 

Tel. 52-80

Les in lesni izdelki:
1031 — New York City: lesna 

moka,
1032 — Pestszenterzsbet: vinski 

sodi (po 700 do 800 litrov in j>o 
4000 litrov) ali doge za sode,

1033 — Tel-Aviv: mehak jelov 
les v deblih po 50 cm debelosti, 
približno 2 m dolgih.

1034 — Atene: žagau les in 
hlodi, beljen in nebeljen,

1035 — Broocklyn: raznovrsten 
les.

1036 — Amsterdam: mehak les 
(480 ma posebne specifikacije)

1037 — London: pleteni pisani 
koški (v narodnem slogu),

1038 — Praga: topolov les za 
furnirje.

D eželn i pridelki:
1039 — Reka: sladki janež in 

zdravilne rastline (kamilice, rož
marin, bolhae),

1040 — Česky Tešin: ajda,
1041 — Leceo (Italija): bolhač 

v cvetju (zaprt),

1042 — Tel-Aviv: konzerve iz 
povrtnine (gobe, šparglji, grah).

1043 — ITaifa: ponuja se za
stopnik za koruzo,

1044 — Rim: žitarice in suha
povrtnina.

Proizvodi sadjarstva:
1045 — Zwickau: orehi,
1046 — Tel-Aviv: sadne kon

zerve,
1047 — Le Caire: ponuja se za

stopnik za suho sadje, zlasti za 
mandeljne, orehe in lešnike.

Proizvodi živinoreje, perutninar
stva in ribarstva:

1048 — Tel-Aviv: mesne kon
zerve (salame, klobasice, gosje pa
štete),

Industrijski proizvodi:
104.9 — New York: gumbi za 

rokavice,
1050 — Chicago: umetniški pred

meti in izdelki kakor: lutke v na
rodnih nošnjah, čipke, vezenine, 
preproge, pohištvo za eno naj več
jih veleblagovnic Amerike.

1051 — New York: steklene 
kroglice in iz lesa za razne okraske,

1052 — Basel: papir iz cunj v 
svitkih, natron — celulozni papir 
v svitkih za kondenzatorje.

Razno:
1053 — Reka: vinski kamen,
1054 — Singapore: zastopnik 

išče zvezo z našimi izvozu iškimi in 
uvozniškimi tvrdkami.

1055 — Reka: lim iz kosti. 
Opomba:
Št. 1. — Omaha (Nebraska, U. S. 

A.): neka firma išče zveze s kupci 
železnih odpadkov (50.000 ton) ter 
z bakrenimi in medeninastimi od
padki (10.000 ton).

•
Izvozniki, ki se zanimajo za eno 

od navedenih ponudb ali povpra
ševanj, naj se obrnejo na Zavod 
za pospeševanje zunanje trgovine 
Beograd, Ratnički dom, ter naj 
pri tem navedejo: 1. številko, pod 
katero je blago navedeno, 2. točno 
označbo vrste blaga, 3. način em
balaže z ozirom na tržne uzance,
4. količino razpoložljivega blaga,
5. ceno, franko naša meja ali cif 
pristanišče države, kamor naj p ri
de blago, 6 . plačilne pogoje in 
7. rok dobave. Za boniteto tujih 
tvrdk Zavod ne jamči.

Dobave - licitacije
Šumska uprava v Boh. Bistrici 

p ro d a  na ustni lic itac iji dne 11. 
ok tobra  ca. 2200 p rm  lub ja .

Restavracijo »Šestica« na Tyrše- 
vi cesti sta prevzela Ana in Albin  
Izlikar. Ker je že od preij in tudi 
zdaj vedno dobra pijača in jedača 
za solidno ceno gostom na razpo
lago, se cenj. trgovcem obisk te 
dobre restavracije priporoča.
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V soboto obhaja jugoslovanski 
narod tretjo obletnico tragične 
sm rti velikega kralja Aleksandra I. 
Zcdinitelja. V teh  treh letih  je ju
goslovanski narod dostikrat težko 
občutil, kako zelo mu m anjka n je
gov voditelj. S še večjo hvaležnost
jo in  s  še večjo prisrčnostjo se 
zato spom inja jugoslovanski narod 
sm rti svojega vodnika ter s še več
jo slovesnostjo obljublja, da bo 
ostal zvest njegovim  idealom ter 
zvesto čuval s tako velikim i žrtva
m i pridobljeno svobodo. —. Slava 
spominu kralja — Mučenika!

M inistrski predsednik dr. Stoja- 
dinovič odpo tu je  v Pariz, d a  pod
piše p rija te ljsk o  pogodbo s F ra n 
cijo, ki bo p o d a ljša n a  do 2. decem 
b ra  1942. Istočasno  bo podpisal t u 
di novo trgovinsko  pogodbo.

Vojvoda in vojvodinja Windsor- 
ska s ta  ob iskala jugoslovanski p a 
v iljon  n a  parišk i razstav i.

Angleški vojni m inister Cooper 
Je p riše l v Š ibenik  te r  se potem  
odpelja l k slapovom  K rke. Iz  Ši
b en ika  je  odpotoval v Egipt, n a d 
z ira t ang leške pom orske posto
janke .

Iz krogov beograjske združene 
opozicije se trd i, d a  je  bil v Z a
g rebu  dosežen popoln sporazum  in 
d a  s ta  L juba D avidovič in  Joca J o 
vanovič že p r is ta la  n a  pripom be 
dr. M ačka. S edaj je  treb a  sam o, 
d a  p r is ta n e  n a n je  še Aca S ta n o 
jevič in  sporazum  se bo mogel 
podpisati.

Za tajnike Zavoda za pospeše

vanje zunanje trgovine so im eno
vani: M iloje Andrič, Iv a n  D ubrav- 
čič in  M iro H ofbauer, za  r a č u n 
skega in šp e k to rja  V alen tin  Z am - 
ban , za p ristave  p a  R adoslav  Se
miš, D ušan  P lavšič in  M ilu tin  P e
trovič.

Glavno ravnateljstvo drž. želez
nic v Beogradu je dovolilo, d a  se 
u stan o v i posta ja lišče  G roblje.

Devet novih g im nazij je bilo 
o tv o rje n ih  od zftčetka leitošnjega 
šolskega le ta  v n aš i državi, od teh  
3 v BeogTadu.

Spomenik industrialcu P etru  
Tesliču bo o dk rit v nede ljo  10. ok
tob ra  v njegovem  ro js tn em  k ra ju  
O strvici v Liki.

Jadranski dan se bo letos p ro 
slavil v vsej državi 31. oktobra.

Del m esta Vukovara je pod vodo, 
k er je p restop ila  D onava bregove. 
P reb ivalci m esta  se vozijo po u li
cah v čolnih.

Perutnina, teleta  in druga živila 
so se v zadn jem  času podraž ila  v 
O sijeku za skoraj 30°/».

Grški m inistrski predsednik Me- 
taksas je  v razgovoru z n o v in a rji 
izjavil, da hoče G rčijo  n a p ra v iti 
za p rvo zadružno državo.

Aga Kan, je  ko t p redsedn ik  
skupščine Z. N. že razposlal vabila 
za sestanek  držav, ki so podpisale 
w ash ing tonsk i sporazum  1. 1922.

Angleški lis ti poročajo, da je  J a 
ponska pod vtisom  am erišk ih  g ro 
ženj sedaj p r ip ra v lje n a  n a  p o g a ja 
n ja  za rad i K ita jske .

M ussolini je  ukazal, da m ora t a 
koj od iti 5000 savojsk ih  g re n a d ir
jev v š a n g a j,  da b ran ijo  m e d n a 
rodni del m esta .

B runo  M ussolini, sin  ita lija n sk e 
ga m in is trsk eg a  p redsedn ika, je

b a je  sodeloval p ri zadn jem  bom 
b a rd ira n ju  V alencije.

.Hitlerjev* potovanje v Rim je
odloženo. Neke vesti prav ijo , da bo 
H itle r odpotoval v I ta l ijo  šele spo
m ladi.

V zvezi katoliških strank v B el
giji je n a s ta l razkol te r  se bo k a 
to liška  s tra n k a  razb ila  n a  konser
vativno  in  dem okratsko  stran k o .

Predlog o združitvi laburistične 
stranke s kom unistično je bil od 
k lon jen  z 1,730.000 p ro ti 373.000 
glasovom.

Izvršilni odbor laburistične stran
ke je  izdelal za sed an ji kongres 
s tra n k e  resolucijo, ki obsoja se d a
n j i  n a p a d  Japonske  n a  K ita jsko  
te r  zah teva, d a  proglasi Zveza n a 
rodov p ro ti Japonsk i gospodarski 
bojkot.

Arabski teroristi so poškodovali 
velike petro le jske cevi, ki vodijo 
iz I ra k a  v Palestino . Z lasti so po
škodovane cevi m ed Mosulom in 
Jafo .

Posebno m inistrstvo za letalstvo
bo v k ra tk em  ustanov ljeno  v T u r
čiji.

53.000 učiteljev je stopilo na 
Poljskem v stavko, k er je  v lada 
razp u stila  učiteljsko  o rganizacijo  
te r  p revzela v svojo upravo  uč i
te ljsk i fond, ki zn aša  okoli 10 m i
lijonov zlotov. Zelo m nogo u č ite 
ljev je  bilo a re tira n ih .

Na varšavskih visokih in sred
n jih  šolah so uvedli uporabo  ži
dovskih sedežev. Na te h  klopeh 
m orajo  sedeti židovski d ijak i, do- 
čim se noben k rščansk i d ija k  n a  
te  klopi n e  sm e vsesti. Ni čuda, da 
so se židovski d ijak i te m u  p on iža
n ju  uprli. O blasti p a  so zlomile 
odpor židovskih dijakov.

Berlinska zdravniška zbornica 
je  izdala poročilo, ki p rav i, d a  je 
danes v N em čiji 37.735 p rak tič n ih  
zdravnikov, od k a te r ih  je  3725 
Židov.

M ornarji vseh  lad ij v M ehiškem  
zalivu so začeli s ta v k a ti in  z a h te 
vajo  pov išan je mezd.

Zunanja t r n «
Uvozni komite pri Narodni ban

ki bo v k ra tk e m  sk lepal o novem  
režim u za kavo.

V Temišvaru se bodo v kratkem  
začela rom unsko-jugoslovanska po
gajanja z a rad i določitve skupnih  
no rm  za izvoz živine, in m esa v 
Nemčijo. Kakor sta se Madžarska

M O D N E
TKANINE
Z A  D A M E  

IN  G O S P O D E

LONČAR —  RAŠKA —  STARE

LJUBLJANA, Fran iiSkanska  ul. 3

.KUVERTA'
D . Z  O . Z .

L J U B L J A N A
T yrieva cesta  It. 67

TVORNICA KUVERT IN 
KONFEKCIJA PAPIRJA

D. N. C & C N. S.
prejlco, krpanec, Primor, Kron
sko In umetno svilo, čipke, šol
ske In k r o ja š k e  potrebščine, 
zimsko trikotažo in drugo galan
terijsko ter drobno blago nudi 

po najnlžjlh cenah

OSVALD D0BEIC
UUBLUHA, Fred Škofijo štev. 15
V elika iz b e ra  razn ih  g um bov  I
Na debeloI Na drobno!

in  Jugoslav ija  že dogovorile za 
skupen  n a s to p  n a  nem škem  trgu , 
ta k o  se bosta  sedaj dogovorile t u 
di R om un ija  in  Jugoslav ija .

Komunska vlada je zavezala ro
munske izvoznike, da bodo p ri za 
k ljučku  izvoznih kupčij v države s 
slabo valu to  izvozili n a  vsak ih  1000 
vagonov pšenice tu d i 200 vagonov 
rom unskega v ina . č e  te g a  izvoz
n iki n e  bi m ogli doseči, po tem  se 
bo n jih  izvozna p rem ija  zn ižala 
od 7000 n a  4000 lejev.

Med Kitajsko in Avstrijo je bil 
sk le n je n  dogovor, po k a te rem  se 
bo v av s trijsk i kovnici nakovalo  za 
K ita jsk o  120 m ilijonov k ita jsk ih  
novcev.

Izvoz nem ških avtomobilov se je
v p rv ih  sedm ih  m esecih  povečal od 
22.094 voz v v rednosti 47,3 m ilijona 
m a rk  v 1. 1936. n a  40.758 voz v 
vrednosti 67,6 m ilijo n a  m a rk  v le tu  
1937.

Radio Ljubljana
Sobota, dne 9. oktobra. 12.00: 

Plošče — 12.45: Vreme, poročila — 
13.00: č a s , spored, obvestila  —
13.15: Plošče — 14.00: Vrem e — 
18.00: R ad ijsk i o rk es te r — 18'40: 
Poglobitev lju b ljan sk eg a  kolodvora 
(ing. S tan k o  D im nik) — 19.00: 
Čas, vrem e, poročila, spored  — 
19.30: Nac. u ra : O k ra lju  A leksan
d ru  I. Z ed in ite lju  (Niko B artu lo - 
vič) — 19.50: P reg led  sporeda — 
20.00: O z u n a n ji po litik i (dr. A loj
zij K u h ar)  — 20.30: »Sredi d o len j
sk ih  goric...« P isan  večer. Besedilo 
n ap isa l Jože D ular. Sodelujejo č la 
n i rad . igr. družine, A kadem ski 
pevski k v in te t in  K m ečki trio . Vodi 
Savo K lem enčič — 22.00: ča s , v re
m e, poročila, spored  — 22.15: K on- 
c e f t rad ijsk eg a  o rkestra .

N edelja, dne 10. okt. 8.00: P ih a l

n i k v a r te t — 9.00: Čas, vrem e, po 
ročila, spored. — 9.15: P renos ce r
kvene glasbe iz trnovske cerkve — 
10.10: V erski govor (d r. Gvido
R a n t)  — 10.30: Plošče — 11.00: 
O troška u ra : G ašperček  — 11.30: 
K oncert rad ijsk eg a  o rk es tra  —  
13.00: č a s , vrem e, poročila, spored, 
obvestila — 13.15: Plošče po že
lja h  — 17.00: K m et. p red a v an je : 
G nojiln i in  ras tlin sk i poskusi v šoli 
n a  G rm u (ing. F ra n jo  Kotlovšek)
— 17.30: Pevski se k s te t »M ladost«
— 19.00: ča s , vrem e, poročila, spo
red, obvestila — 19.30: Nac. u ra : 
O n aš i n a ro d n i vojski (A ndrija  
Božanovič) — 19.50: W agner: ž a l 
n a  ko račn ica  iz g lasbene d ram e 
»Som rak bogov« (plošča) — 20.00: 
Koroški večer: N aša severna  n a 
ro d n o stn a  m e ja  (p redava dr. Ro
m an  avnik) — A dam ič: K oroška 
su ita  (ra d ijsk i o rkester) — R. S a 
vin: Dva speva iz »Gosposvetskega 
zvona« poje g. Tone P etrovčič — 
G regorc: Koroški ra j, p o tp u ri — 
N ajžer: Ob Zili in  D ravi, p o tp u ri 
(rad ijsk i o rk es te r), vm es rec itac ije
— 22.00: č a s , vrem e, poročila, spo 
red  — 22.15: Plošče.

Ponedeljek, 11. okt. 12.00: Plošče
— 12.45: Vrem e, poročila — 13.00: 
Čas, spored, obvestila — 13.15: Po 
opernem  svetu  (plošče) — 14.00: 
Vreme, borza — 18.00: Z dravn iška 
u ra : D edovanje (dr. A nton B re
celj) — 18.20: U kra jin sk i venčki 
(plošče) — 18.40: S lovenska n a 
ro d n a  pesem  (F ran ce  M arolt) — 
19.00: č a s , vrem e, poročila, spored, 
obvestila — 19.30: Nac. u ra : T rije  
veliki pesn ik i tro im e n ih  b ra tov : 
D ju ra  Jakšič , S ilvije K ran jčev ič  in  
F ran ce  P re še ren  — 10.50: Z an im i
vosti — 20.00: K o n ce rt rad ijsk eg a  
o rk es tra  — 21.00: C itraške točke 
(plošče) —  21.15: G regor če v p i
h a ln i k v in te t — 22.00: ča s , vrem e, 
poročila, spored  — 22.15: Palčkova 
u ra  (izva ja  rad ijsk i o rk es te r).Naznanilo!

Prevzela sva sfaroznano restavracijo
•  A  ^  •  m A 6r t  . » S e s f s c r

Potrudila se bova cenj. goste zadovoljiti z najboljšo p o 
strežbo, tako s prvovrstno kuhinjo, kakor tudi z najboljšo 
pijačo. Priporočava se cenj. občinstvu, ljubljanskim, p o 
deželskim  in inozem skim  trgovcem za nadaljnji obisk

Ana in Albin Iztifcar

[

C en je n im  trg o v cem  s e  p r ip o ro ča

DOLENC JOSIP. TRGOVINA S KRZNOM IN DELAVNICA, LJUBLJANA
B a rv a n je  In s tr o je n je  v seh  k o ž  S v . P e tr a  c .  19 -  T el. '22-62

KNJIGOVEZNICA JUGOSLOVANSKE
TISKARNE
reg. zadr. z o. za«.

LJUBLJANA, KOPITARJEVA 6
Nu d i  po i z r e d n o  n i z k i h  c e n a h :  S a l d a - k o n t e ,  f i t race.  

j o u r n a l e ,  š o l s k e  z v e z k e ,  m a p e ,  od j e m a l  n e  k n i i -  

ž i c e .  r i s a l n e  b l o k e  itd

V eletrgov in a  kolon ija lne in

(Jvou Je]
šp ecer ijsk e  robe

lačin
M siu b li tM .n o .

Z a l o g a  sveže pražene kave ,  
mletih dišav in  rudninske vode.

Točna in  solidna postrežba! — Zahtevajte cenik!

F. HREHORIC
Manufakturna veletrgovina 
na veliko in na drobno

L J U B L J A N A
TVRŠEVA CESTA 2 8 TELEFON ŠTEV. 24-04

Z A L O G A  

P A P I R J A  

NA D E B E L O

T O V A R N A

PA PIR N A T IH

V R E Č I C

A. ZESCHKO
Ljubljana, Cankarjevo nabr. 1

U stanovljeno 1867

T elefon St. 2519 — P o itn a  hranilnica Ljubljana It. 10 951

» P O T M I N f  „  razpečavanje prvovrstnih parketnih plošč v 
■ w  ■ ■VOO%« vseh delih Jugoslavije se iščejo potniki, ki red

no obiskujejo arhitekte in graditelje. Upoštevajo se le oni, ki že razpe- 
cavajo kake prvovrstne predmete, ki spadajo v gradbeno stroko in oni, 
ki nudijo s svojo preteklostjo popolno garancijo. Navesti je reference. 
Ponudbe na upravo lista pod št. 10.778.

Zdravilna zelišča,
korenine, cvetje, listje itd.
p l a č a  n a j b o l j e

TU

J. LAVRIČ, is, rue Grande Chaumiere, PARIŠ (G)
Ponudbe z vzorci c. I. f. M arseille in franko' Pariš

XlLuJ i °  " az"an>a'"’ da 8em prevzel po pokojnem FILIPU 
PRISTOU crko ililta rsk i a rtističn i a te l je  za  sp ec ia ln o  
s lik an je  n a  s tek lo , ko v in e , le s , zid , p la tn o , s likan je  
g rb o v , po predpisih itd. ter ga bom sedaj uredil v lastni 
delavnici.
Izvrševal bom v sa  I rk o s lik a rsk a , pleskarska, ličarska in sobo- 
slikarska dela točno, vestno in solidno po nainižjih konkurenčnih 

. cenah, za kar se vsem cenjenim naročnikom in znancem najtopleje 
priporoča za vsa v mestu in podeželju v to stroko spadajoča 
dela staroznana tvrdka

IVAN BRICELJ
h av  * • soD osiiK arsivo,

p le s k a r s tv o  in l i la rs tv o

T yrieva cesta  15 Ljubljana G osp osvetsk a  it .  2
Telefon 33-07 Ustanovljeno 1893

M ajate« »Konzorcij Trgovskega Usta«, njegov predstavnik dr. Ivan Hess, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar vsl T Ljubljani


